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Azujbólösszeülő négyhatalmi 
értekezlet clé terjesztik az csuclőrc 
holtponíra ijutott cschszlovák-magyar 

vitás üguct 
Egyezség készül Berlin és Prága körzött fles 
mnemzeti-spangol támadás Análla ellem - Ellen- 
állás nélkül nyomulnak clörc a japánok pDél- 
kinábam - Eéüre hevesebben lániol a uarc 
Dalcsztinában 

Az elmult nap eseményei közül két- 

séget kizárólag kimagaslik a komá- 

romi magyar-tót-rutén tárgyalások 

megszakitása, amely a magyar kor- 

mány utasitására történt és pedig 
Kánya külügyminiszter fődelegátus hi. 
vatalos nyilatkozata szerint azért, mert 

a tárgyaló felek álláspontja között oly 

nagy különbség van, hogy a további 

megbeszéléseket teljesen lehetetlenné 

teszi. A késő délutáni órákban történt 

szakitás Európaszerte igen namv meg- 

lepetést keltett annál is inkább, mert 

a delelőtti megbeszélések után gyors és 

eredményes befejezést reméltek. Buda- 

pesten azonban már két napja alig 

vártak valamit a megbeszélésektől, 

amelyre a prágai kormány által kikül- 

dött delegációt nem is tartották össze- 

tételénél fogva illetékesnek. A szaki- 

tással kapcsolatban már is megindult 
a nemzetközi találgatás, amely vég- 
eredményében abban egyezik meg, 

hogy Magyarország a müncheni érte- 

kezlet aláiró hatalmai közbejöttével 

kivánja elintéztetni Csehszlovákiával 
szembeni igényeit. Másik jelentős ese- 
ménye volt a tegnapnak az is, hogy a 
Berlinben székelő nemzetközi bizott- 

ság megállapitotta a népszavazás feles- 

legességét a szudéta területekkel kap- 
csolatban és átadta a további rendezést 

egy német-cseh vegyesbizottságnak. Ez 

bizonyára Chwalkowszky cseh külügy- 
miniszter tegnapi berlini látogatásának 
eredménye volt és ettől a vizittől ugy 

a német, mint a cseh lapok igen jelen- 
tős viszonyjavulást várnak Németor- 

szág és Csehország között. Magában 

Prágában igen lázas munka folyik. 
Most dolgozzák ki az uj állam törvé- 

nyeit és most készitik elő az elnökvá- 
lasztást, amelynek legkomolyabb je- 
löltje még mindig Sirovy tábornok, 

jelenlegi miniszterelnök. Igen jelentős 

még a tegnapi nap eseményei között 
az a hatás, amelyet Inskip brit nemzet- 

védelmi miniszter beszéde Berlinben és 
Rómában keltett. A német sajtó szerint 
Inskip a legjobb időben tartotta meg 
a müncheni eredményeket védelmező 
beszédet, mert itt volt a perc, hogy a 
felelőtlen ellenzékieskedőknek a ténv- 
állást és a békés uthoz való ragaszko- 
dást a leghatározottapban megvilágit- 
sák. Az olasz lapok kommentárjaikban 

azt a kivánságukat fejezik ki, hogy 
felelős francia részről is történjék ha- 

sonló lépés, mert ideje lenne, hogy 
Párisban a jelenlegi kormány zavarta- 
lanul folytassa békés munkáját Európa 
békéje érdekében. 

FLANDIN FELTÜNÉSTKELTŐ 
NYILT LEVELE 
(PÁRIS.) (Havas.) Az egyik napilap 

hasábjain Flandin nyilt levélben védi 
meg németbarát álláspontját és többek 
között a következőket irja: 

- Franciaország régi nagyságát 
akkor fogja tudni megtartani, ha min- 
den tevékenységében, tehát a felszere- 
lésben is a béke gondolata vezérli és 
ha ügyeit kizárólag minden internacio- 
náléktól mentes, felelős franciák fogják 
vezetni. Senki sem tudná megmondani, 
kinek lehet Franciaországban valóban 
hazafias eszméktől vezetett érdeke a 
háboru felidézése és a Német Biroda- 
lommal való megegyezés és béke meg- 
akadályozása. 

LORD WINTERTON FEN- 
TARTJA ÁLLITÁSAIT 

(LONDON.) (Reuter.) Lord Winterton 
az orosz diplomáciai közbenjárásra való 
hivatkozással tegnap a következő nyi- 
latkozatot tette: 

(BERLIN.) (DNB.) Chwalkowszky 
csehszlovák külügyminiszter berlini 
látogatásával kapcsolatban a követ- 
kező hivatalos jelentést adták ki: Rib- 
bentrop külügyminiszter fogadta 
Chwalkowszky csehszlovák külügymi. 
nisztert, akivel egy órán át tárgyalt. A 
két külügyminiszter a még függőben 
lévő német-cseh kérdéseket beszélte 
meg. Ugyancsak Berlinből jelentik, 
hogy Chwalkowszky külügyminiszter 
Berchtesgadenbe készül, hogy kihall- 
gatást kérjen Hitler kancellártól. 

A PÁRISI KERESKEDELMI 
És IPARKAMARA KÜLDÖTT- 
SÉGE BERLINBEN 

(BERLIN.) (DNB) A párisi kereske- 
delmi és iparkamara küldöttségének 
Németországban turázó küldöttsége 
tegnap Berlinbe érkezett, ahol ünne- 
pélyesen fogadták. Délben a berlini 
kereskedelmi és iparkamara vezetősége 
látta őket vendégül, ahol több pohár- 
köszöntő hangzott el a német-francia 
tartós megegyezést sürgetve. 

HITLER KANCELLÁR 
ESSENBEN 

(ESSEN.) (DNB) Hitler Kancellár 

tegnap látogatást tett az esseni Krupp 

Müveknél és megtekintette az egyes 

özemeket. A munkásság a Führert 

nagy lelkesedéssel fogadta. 

UJABB NÉGYES TALÁLKOZÓ 

(LONDON.) A Central News cimü 
angol lap szerint magasállásu szemé- 

lyiségtől nyert értesülés alapján közli, 

hogy Chamberlain, Daladier, Hitler és 

Mussolini legközelebb, november hó- 
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Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

ik a magyar-lengyel 

Mail számunk 8 oldal, ára 1 lel 

a. Mindazt, amit a szovjet magatar- 

tását illetően közöltem, teljes egészé- 

ben fentartom és állitom, hogy Prága 

biztatása Moszkva részéről mem volt 

komoly, mert két oknál fogva nem 

tudta volna fegyveresen segiteni és 

pedig először azért, mert ahhoz, hogy 

segitséget nyujtson, lengyel területeken 

kellett volna áttörnie, másodszor, mert 

annyi törzstisztjét börtönöztette és vé- 

geztette ki, hogy hadseregének támadó 

jellegét teljesen elveszitette. 

ERÉLYES LENGYEL CÁFOLAT 

(VARSÓ,) (Lengyel T. I.) A lengyel 
kormány erélyesen cáfolja azokat a 

külföldi lapokban terjesztett hireket, 

melyek szerint Varsó és Berlin között 

tárgyalások lennének folyamatban 

Danzig átadása és a keletporoszországi 

rendezés tekintetében. A cáfolat szerint 

mindez a legképtelenebb állitás, amely- 

nek célzata tulságosan átlátszó ahhoz, 

hogy bővebb fejtegetéseket érdemelne. 

Ugyanakkor a Curier Poranny, a len- 

gyel kormány félhivatalosa a követke- 

zőket irja: 

- Bizonyas francia lapok ugy tekin- 
kivánságokat, 

mint egy kialakulóban levő német- 

ellenes biokk első lépcsőjét. Azok, akik 

ezt állitják, nincsenek tisztában a len- 

gyel külpolitika alapelgondolásával, 

vagy pedig tájékozatlanok a keleteuró- 

pai viszonyokat illetően. Ez a tájéko- 

zatlanság azonban alkalmas arra, hogy 

a Varsó-Páris között fennálló viszonyt 

kedvezőtlenné tegye. 

Német hivatalos jJelentés Cwalkow 
szky látogatásáról 

napban egy jacht fedélzetén találkoz- 
nak a génuai, vagy nápolyi kikötőben 
A találkozás célja olyan négyes egyez- 
ményt kötni, amely nagy vonalakban 
a strezai egyezményhez hasonlit. Mea- 
vizsgálják az általános leszerelés és a 
gyarmati kérdés megoldásának a lehe- 

tőségét is. Hire jár, hogy Hull ameri- 
kai külügyminiszter is Európába jön, 
hogy részt vegyen a tanácskozásokon, 
amelyre Japán is megfigyelőt küldene 
ki. A Fournier-ügynökség ugy tudja, 
hogy Németországnak az a szándéka, 

hogy a nehéz tüzérségre vonatkozóan 

egyezményt kössön Franciaországgal, 
amely megszünteti ezen a téren a 
további fegyverkezést, sőt a leszerelést 
is elősegitené. 

A MÜNCHENI EGYEZSÉG 

NYOMÁBAN 

(PÁRIS.) Leon Blum a „Le Popu- 
laire" hasábjain cikket irva, a mün- 
cheni egyezménnvel foglalkozik. Sze- 

rinte az egyezményt nem lehet végle- 
ges jellegünek tekinteni. A müncheni 
egyezményt ugy kell tekinteni, hogy 

az leaven az általános rendezés kiin- 

dulópontja. Össze kell fogni Francia- 
országban az összes egészséges erők- 

nek, kifelé pedig hallatnunk kell Fran- 

ciaország békés akaratának hangját. 
A párisi Oeuvre cimü lap ugyan- 

akkor azt a meglepő, de egészen való- 

szinütlenül hangzó hirt közli, hogy a 

legközelebbi német követelések célja 

előreláthatólag Belgium lenne, mert 

megerősitésre szoruló berlini hir sze- 

rint Németország az Eupen és mal- 

CLUJ, 1938. Október 15. 
VII, évfolyam, 273. szám. Szombat 

medy-i területek visszacsatolását akar- 

ná kivánni. 
Ezzel egyidőben Brüsszelből jelentik, 

hogy a belga képviselőház külügvi bi- 
zottságában Spaak külügyminiszter 
külpolitikai beszámolójában kijelentet- 
te, hogy Belgiumnak Kongó miatt 
nincs semmi oka aggodalomra, amiként 
erről illetékes német körök a leghatá- 
rozottabban biztositották. 

NEM KIKERÜLHETETLEN A 
HÁBORUI? 

(LONDON.) Sir Kingsley Wood angol 
légügvi miniszter Woolwickban beszé. 
det tartva kijelentette: Sokan vannak, 
akik ugy vélik, hogy mindaddig, amig 
a világon diktátorok lesznek és a dik- 
taturák nem korlátozódnak csak Né- 
metországra és Olaszországra, a háboru 
kikerülhetetlen. Ez téves felfogás. An- 
glia védelmi erejét azért kell növelni, 
hogy minél felkészültebpb legyen és 
szerepe a béke érdekében minél fonto- 
sabbá váljon. 

A KOMÁROMI TÁRGYALA- 
SOK 

(KOMAROM A tárgyalások tegnapi 
napján két részletben folytak a meg- 
beszélések. Délelőtt és délután. Közben 
a magyar bizottság vezetői visszatértek 
Budapestre ujabb utasitásokat kérni, 
de semmiféle nyilatkozatot nem tettek. 
Tegnap a szlovákok konkrét területi 
javaslataikat terjesztették elő, azokkal 
a térképekkel, amelyeken feltüntetett 
területeket hajlandók Magyarországnak 
átadni. A megjelölt térképen tiszta 
magyar lakosságu területeket lettek 
volna hajlandók visszaadni, mig a na- 
gyobb városok Szlovákiában való ma- 
radásához a szlovák küldöttség ragasz- 
kodott. A javaslatok a néprajzi szem- 
pontok mellőzésével harcászati, közle- 
kedési és gazdasági szempontokat tar- 
tottak szem előtt. A javaslatokra gróf 
Teleky magyar kultuszminiszter vála- 
szolva, kijelentette, hogy azokat mos- 
tani alakjukban elfogadhatatlanoknak 
tartja, mert szilárd álláspontjuk sze- 
rint, megoldás csak néprajzi alapon 
képzelhető el. A Berliner Tagblatt 
szerint a tárgyalások már közben is 
olyan sulyos nehézségekbe ütköztek, 
hogy azok megszakitásával számolni 
lehetett. A Völkischer Beobachter sze- 
rint a magyar részről kivánt 15 kerü- 
letből a szlovákok csak 7 kerületet 
akartak átadni. Ellentétek mutatkoztak 
abban a tekintetben is, hogy a tárgya- 
lások alapja az 1910-es vagy 1930-as 
népszámlálás legyen. Az ellentétek 
szerdán jutottak tetőpontra, amikor a 
szlovákok a magyarlakta területeknek 
Szlovákiában való megtartása mellett 
széleskörü autonómiával kivánták meg- 
oldani az egész kérdést, de ezt magyar 
részről nem fogadták el. A magyar 
delegáció körében utaltak egyben arra, 
hogy a Magyarország által kért terüle- 
teken 840 ezer magyar, 145 ezer szlo- 
vák, 30 ezer ukrán és mintegy 75 ezer 
német lakik. 

A csütörtök délutáni tárgyalások 
szakitással végződtek. Az esti ülés 
mindössze öt percig tartott és utána a 
magyar távirati iroda a következő hiva 
talos jelentést adta ki: „A csehszlová- 
kok küldöttsége előterjesztette ellen- 
javaslatait és az általa ikészitett határ- 
képet. A javaslat abban az alakban 
Magyarország számára elfogadhatatlan, 



A csehszlovák küldöttség hajlandó át- 
engedni a magyarlakta területek egy 
vészét, de nem hajlandó lemondani a 
magyar lakosságu nagyobb városokról. 
A csütörtök délelőtti ülésen Teleky 
gróf részletesen kifejtette az ellenja- 
vaslatokkal szemben a magyar állás- 
pontot. A magyar kiküldött azt a gon- 
dolatot fejtegette, hogy az ellenjavas- 
latok nem csupán néprajzi szempont- 
ból készültek, ami egyedül mértékadó 
szempont, hanem azt gazdasági, har- 
cászati és közlekedési szempontokkal 
hozták kapcsolatban a csehszlovák ér- 
dekeknek megfelelően. Magyar körök- 
ben hangsulyozzák, hogy a megegyezés 
alapja elsősorban a néprajzi szempont 
lehet, mivel az utóbbi 20 évben bebizo- 
nyosodott, hogy a gazdasági, közleke- 
dési és más szempontokkal szemben ez 
a kérdés maradt megoldatlan, viszont 
annak kielégitése után lehetséges a 
többi érdekek megoldása is." 

OSTROMÁLLAPOT 

(PRÁGA) A Kárpátalján a munkácsi 

kerületben kihirdették az ostromálla- 

potot. Az intézkedés a következő bün- 

tettekre vonatkozik: Lázadás, gyilkos- 

ság, rablás, a vasut- és telefonössze- 

köttetés megakadályozása. Elrendelték 

az összes fegyverek 24 óra alatti be- 

szolgáltatását Ungvár, Beregszász, 

Nagyszőllős, Huszt és Királyháza kerü- 

letében. ; 

(PÁRIS.) A Havas ügynökség jelenti: 

Az ostromállapotot más kárpátaljai 

kerületekben is kihirdették az ott tör- 

tént zavargások miatt. A magyaror- 

szági Tarpából puskákkal, kézigráná- 

tokkal és német eredetü önmüködő 

revolverekkel felfegyverkezett magyar 

csoport ment át csehszlovák területre, 

közülük nyolcan robbantással megron- 

gálták a Borzava-patak vasuti hidját, 

majd megtámadták Bátyu állomást, 

megöltek egy csehszlovák tisztviselőt, 

egy utast pedig megsebesitettek. Ugyan 

akkor megkisérelteék szétrombolni a 

táviróvezetékeket. Hétfőről keddre vir- 

radó éjjel számuk megnövekedett, de a 

csendőrök és a hadsereg Munkács kö- 

zelében szétzavarta őket közülük töb- 

bet megöltek és sokat megsebesitettek. 

Beregszász és Nagyszőllős kerületekben 

október 10-én kihirdették az ostrom- 

állapotot és a határt teljesen elzárták 

Szerdán az ostromállapotot kiterjesz- 
fették a munkácsi kerületre is. Szerdán 

a szabadcsapatok legtöbbjét elfogták. 

Szerdán délután egy rutén csendőr- 

tisztet öltek meg. 

UJABB JELENTÉSEK 

(PRÁGA) Ungvárról jelentik: Októ- 
ber 12-éről 13-ára virradó éjszaka egy 

magyar csoport, amely magyar katonai 

őrjáratnak adta ki magát, megtámadta 

a Keletszlovákiában levő Persenik 

vasuti állomást. Három vasuti tisztvi. 

selőt, köztük az állomásfőnököt fog- 

lyul ejtették és elfogtak 3 őrszolgálatot 

teljesitő katonát, A határ felé vissza- 

térőben egy határőrrel találkoztak és 

azt megölték. Egyébként az éjszaka 

Kárpátalja területén nyugodtan telt, 

elszigetelt lövöldözésektől eltekintve. 

Cseh katonai repülőgépek a kiáltvá- 

nyok tizezreit dobták le. A kiáltványok 

ukrán és magyar nyelven közlik a la- 

kossággal az első nemzeti rutén kor- 

mány megalakulását, egységre, mun- 

kára és bizalomra hivják fel őket. 

HIVATALOS JELENTÉS A 
TARGYALÁSOK MEGSZAKA- 
DÁSÁRÓL 

(KOMAÁROM.) A magyar-csehszlovák 
tárgyalások megszakadásának körül- 

jeiről este hét órakor a következő- 
ket jelentik: „Este hét órakor Kánya 
Kálmán külügyminiszter vezetésével a 
magyar küldöttség megjelent a tárgya- 
lási teremben, ahol az ülés mindössze 
öt percig tartott. Kánya a magyar kor- 
mánu nevében a következő nyilatkoza- 
tot olvasta fel: Mint azt már ismételten 
kijelentettük, mi a legnagyobb bizako- 
dással és reménységgel és azzal a hit- 
tel jöttünk ide, hogy a legrövidebb 
idén belül olyan megegyezést sikerül 
kötnünk, amelu biztos alapokra helyezi 

rszágaink között fennálló viszonyt. 
os ez a remény nem ment teljese- 

désbe. Nem akarunk itt ujból bizonyos 
kedvezőtlen jelekre mutatni, amelyekre 

a tárgyalások során többször rámutat- 
tunk. Hangsulyoznom kell, hogy az uj 
határok megvonására vonatkozó cseh- 
szlovák javaslat annyira eltért a mi 
felfogásunktól, olyan nagy ür tátong a 
két küldöttség álláspontja között, hogy 
ennek áthidalása ezeknek a tárgyalá- 
soknak keretében nem remélhető. A 
magyar királyi kormány ezért elhatá- 
rozta, hogy a maga rvészéről a tárgya- 
lásokat befejezetteknek tekinti. a- 
gyarország a Csehszlovákiával szem- 
ben fennálló területi követeléseinek 
mielőbbi rendezéséért a müncheni 
egyezményt aláiró négy hatalomhoz 
fordul. 
Kánya nyilatkozatát előbb magyar 

nyelven olvasta fel, majd a szöveget 
francia forditásban átadta a csehszlo- 
vák küldöttségnek. Dr. Tisso, a cseh- 
szlovák küldöttség vezetője kijelentette, 
hogy a nyilatkozatot tudomásul veszi. A 
két küldöttség tagjai ezután kézszori- 
tással bucsuztak egymástól. A magyar 
küldöttség tagjai gépkocsin tértek 
vissza a Zsófia hajóhoz, amelynek fe- 
délzetén megvacsoráztak, 

CSEHSZLOVÁK AJÁNLAT 
(KOMÁROM.) (Rador.) Hivatalos kö- 

(BERLIN.) (Rador.) Német körökben 
sajnálattal vették tudomásul, hogy a 
komáromi tárgyalások holtpontra ju- 
tottak, de mégis remélik, hogy sikerül 
majd a müncheni egyezmény értelmé- 
ben megfelelő megoldást találni. A 
Völkischer Beobachter szerint a cseh- 
szlovák állam ujjáépitésének alapfelté. 

tekinteni. Az önrendelkezési jog elis- 
merése kikerülhetetlen. Ruszinszkó és 
Szlovenszkó Csehországgal szövetséges 
államot alkotva tud boldogulni. 

KOMMUNISTA ELLENES 
TILALOM 

(PRÁGA.) A ruszinszkói kormánvzó 
kijelentette, hogy Bereg és Szőllős ke- 
rületében életbeléptették a kivételes 
állapotot, A bratiszlavai kerületi hiva- 
tal ujabb rendelkezésig egész Szlovákia 
területén megtiltotta a kommunista 
jellegü lapok és nyomtatványok ter- 
jesztését. 

AZ UJ HATÁROK 
(BERLIN.) Az uj német-szlovák ha- 

tárok kijelölését végző bizottság tovább 
folytatja munkáját. Valószinü, hogy 
végleges megegyezés lesz népszavazás 
nélkül. Az uj határvonalak nem tul 
nagy eltérést mutatnak a godesberei 
térképtől. Az eltérés sehol sem nagyobb 
15 kilométernél. Az uj határ Prágától 
mintegy 40 kilométernyire huzódik. 
Pilsennél a helyzet kedvezőbb a csehek 

számára, mert itt a határ nem huzódik 

át a városon, ahogyan azt a godesbergi 
terv akarta. A tárgyalóbizottság most 
az uj Csehszlovákia területén megma- 
radt németek helyzetének rendezéséről, 
az opciójogról és más kérdésekről tár- 
gyal, mert Csehszlovákia és Német- 
ország között jóviszonyt akarnak kiala- 

kitani a jövőre nézve. Chwalkowszky 
csen külügyminiszter Ribbentroppal 
hir szerint vám. és valutaunióról tár- 

gyal, de közelebbi részletek a tárgyalá- 

sokról nem szivárogtak ki. A tárgyalá- 

sok tegnap befejeződtek, majd Chwal- 

kowszky Münchenbe utazott és ott ki- 

vánja a tárgyalásait tovább folytatni. 
A szudétanémet vidékekre a régeb- 

ben eltávozott őslakosság kezd vissza- 

sérni. 

CSEHELLENES LENGYEL 
INTÉZKEDÉSEK 

(MAHRIS-OSTRAU.) A Havas jelen. 
tése szerint a lengyelek által elfoglalt 

területekről ezer csehet kiutasitottak 

és meghagyták, hogy 24 órán belül 

hagyják el a területet. A cseh iskolákat 

bezárták, a tanitókat és tanárokat ki- 

utasitották és az elfoglalt területekről 
azonnali hatállyal elbocsátották a cseb 

munkásokat is. 

KATOLIKUSELLENES TÜN- 
TETÉS BÉCSBEN 

(BÉCS) Bürckel körzeti vezető teg- 
nap a Hősök-terén beszédet tartott, 

amelyben élesen támadta a katolikus 
lelkészeket és a politizáló katolicizmust 
hangsulyozva, hogy ezzel szemben rend 

rök szerint szlovák részről ötezerötszáz 
négyzetkilométernyi területet ajánlot- 

tak fel 318 ezer magyarral. A Szlová- 
kiában megmaradó többi, mintegy 300 
ezer magvarnak pedig a szlovák kor- 
mány önkormányzatot adni javasolt és 
ugvanezt kérte a magyarországi szlo- 
vákoknak is. Kánya megemlitette azt is 
a tárgyalások során, hogy Csehszlová- 
kia még mindig fegyverben tart 18 
korosztályt. Bródi, a rutén kormány 
elnöke nyilatkozatot tett az üggyel 
kapcsolatosan a sajtónak, hogy bár a 
tárgyalások megszakadtak, Csehszlová- 

kia reméli, hogy javaslataira kimeritő 
választ kap. A közlekedés egyébként a 
szlovenszkói Novemnesto (Érsekujvár) 
felé megszakadt. Nebovum, a csehszlo- 
vák küldöttség sajtófőnöke az uisá" 
iróknak kijelentette, hogy a két és fél- 
milliós kis szlovák népnek biztositani 
kell az etnikai teljességét és önkor- 
mányzatát. A magyar javaslatok sze- 

rinte nem voltak elfogadhatók, mert a 
szlovák lakosság egyötöde magyar ura- 
lom alá került volna. Ennek ellenére 
még mindig nem adták fel a szlovákok 

teléül az etnográfiai szempontokat kell 

a reményt, hogy sikerül valami békés 
kibontakozást találni. 

Német vélemény 
szabályokat fognak alkalmazni. Ha a 
katolikus lelkészek hitleristaellenes 
álláspontja nem enyhül, felekezeti is- 
koláikat bezárják, a politikai amnesz- 
tiát a lelkészekre pedig nem terjesztik 
ki. Kijelentette, hogy Schuschnigg sem 
fog amnesztiában részesülni. A gyülés 
után 10.000 főből álló menet vonult 
el tüntetve Innitzer biboros érsek palo- 
tája slőtt miközben petárdákat dobál- 
tak el. 

Berlini hiradás szerint az Innitzer 
biboros elleni tüntetésekkel kapcsolato- 
san a National Zeitung azt irja, hogy 
hire jár, miszerint a biboros érsek he- 
lyébe Alpius Linda klosterneiburgi 
prelátus kerül, Innitzer pedig más 
munkabeosztást kap. 

HÁZKUTATÁSOK, LETAR: 
TOZTATÁSOK SZÓFIÁBAN 

(SZÓFIA.) Tegnap egész Szófiában 
nagy nyugtalanság volt. Számos ház- 
kutatást tartott a rendőrség a katonai 
különitmények bevonásával. Sok őri- 
zetbevétel is történt. Valószinü, hogy a 
letartóztatások Peeff tábornok meg- 
gyilkolásával állanak kapcsolatban. 

AZz ANGOL-OLASZ EGYEZ- 

MEÉNY UGYE 
(RÓMA.) Lord Perth és Ciano tegnap 

ujabb megbeszélést folytattak az angol- 

olasz egyezmény életbeléptetése ügyé- 

ben. Ugyanakkor Gibraltárból jelentik, 

hogy Cadixba számos idegen önkénte- 

seket szállitó vonat érkezett és az ön- 

kéntesek négy hajón térnek vissza 
Olaszországba. 

Barcelonai hiradás szerint a Stanlo 

nevü angol gőzös Barcelona legutóbbi 

bombázása alkalmával megsérült és 

elsülyedt. 

ÉLES SAJTÓTÁMADÁS 
ANGLIA ELLEN 

(BURGOS,) A nemzeti spanyol sajtó, 
köztük a félhivatalos Diario Vasco éles 
cikkben fordul szemben Anglia azon 
szándékával, hogy a spanyol polgár- 
háboruban közvetiteni készül, sőt odáig 
megy terveiben, hogy világértekezletet 
akar összehivni. 

- Ez ellen - irja a lap - a legha- 
tározottabban tiltakozunk, mert semmi 
körülmények között sem vagyunk haj- 
landók eddigi eredményeinket egy vi- 
lágértekezlet kétes értékü határozatá- 
nak kitenni, annál kevésbé, mert azon 
részt venne az a szovjet is, amel a 
jelenlegi háboru előidézője volt, azért 
a céljáért, hogy a nyugati partvidéken 
kommunista rendszert vezessen be és 
az európai kapitalizmust két oldalról 
támadhassa. Amit kivánunk Angliától 

az az, hogy ne kisérletezzék, mert mi 
ezt az önkéntesek távozása folytán 
belső üggyé vált harcot a végső győ- 

zelemig folytatni kivánjuk. És ezt el 

is fogjuk érni. 
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TovAsB A MEG- 

HADJÁRAT PAL 
TINÁBAN sz 

(JERUZSÁLEM) (Reuter.) Paleszti. 
nában tovább folyik a megtorló hadjá 
rat az arab terroristák ellen. Tegnap 
Lydda mellett egy arab falut feljesen 
leégettek és egész férfiiakosságát el. 
fogták. Ghezánái tekintettel arra, hogy 
az egyik községben rálőttek a brit jár- 
őrre, hasonló módon szereztek elégté- 
telt. A brit katonai parancsnokság a 
két falu ellen lefolytatott eljárást fal- 
ragaszokon az ország egész területén 
tudomására hozatta a lakosságnak 
Ugyancsak Jeruzsálemből közlik, hogy 
Haifában két, Telavivban egy és Názil 
rethben két politikai természetü gyil- 
kosság történt, amelyeknek tetteseit 
mind elfogták és hármat közülök már 
tegnap estére ki is végeztek, Jeruzsá- 
lemi hiradás szerint fegyveres arab 
banda a jaffai külvárosban levő Mas- 
pero dohánygyárat felgyujtotta, amely 
teljesen leégett. A kár 150 ezer font. 
Jeruzsálemből jelentik, hogy Hasan 

Sidki Dejan muzulmán vezetőt tegnap 
lelőtték A Reuter közlése szerint teg- 
nap nagyszámu volt frontharcos érke- 
zett Palesztinába a rend biztositására. 
Szintén Jeruzsálemből jelentik, hogy 
három arabot, akik egy rendőrfelügye- 
lőt megöltek halálraitélték. Palesztina 
területén még számos terrorcselekmény 
történt, amelyeknek igen sok áldozatuk 

! A Bdélkinai harcok 
(LONDON.) A japán hadsereg na- 

gyobb ellenállás nélkül nyomul előre 
Kanton felé. A délkinai partvidéken a 
partraszállások tovább folynak A to 
kiói angol nagykövet részben biztosité- 
kokat kapott, hogy Japán az ottani an- 
gol érdekeket lehetőleg tiszteletben tart 
sa. A Kanton Kaulus vasut tekinteté. 
ben a japánok nem adtak biztositéke- 
kat. Tokiói hiradások szerint a japánok 
a partraszállásnál eddig egyetlen em- 
bert sem vesztettek, viszont repülőgé- 
peik nagyobb kinai hadoszlopot tettek 
tönkre. Angliában és Amerikában vált 
zatlanul nagy a nyugtalanság a japánok 
délkinai partraszállása és előnyomulása 
miatt és több helyről hangsulyozzák 
hogy szó van közös angol-francia-ame 
rikai fellépésről A Times ugyanakkor 
azt irja, hogy Blücher marsall, akinek 
eltünéséről annyi hir keringett, Kiné- 
bant artózkodik és ott élénk tevékeny 
séget fejt ki a kinaiak érdekében. 

A „Romania" szerint sz ál 
lami iskolákbanis tanltam 
kell a kisebbségsi myelvelei 
(BUCURESTI.) A kormányhoz közel 

álló „Románia" cimű lap legutóbbi szá- 
mában örömmel üdvözli a kormánynak 
azt az intézkedését, hogy az állami ta: 
nitó és tanitónő képzőkben már rende 
tantárgyként oktatják valamelyik ki 
sebbségi nyelvet. A lap azonban sürget 
a királyi rendelkezést, hogy a kisebbsé: 

közéviskolákban is tanitsák az érdekelt 
kisebbségek nyelvét. - Nincs kétsé 
günk az iránt irja a lap - hogy a közel 

tézkedések. 
2 

Szidoru, meglorló intézke- 
déeseket floganatosítoti a 
közoktatási miniszierium 
Méd megtévedi középiske- 

lal tanuló ellem 
(BUCURESTI) A közigazgatási mi- 

nisztérium szigoru megtorló intézkedé- 
seket foganatositott a kisenevi Alexan- 
dru Donici fiuliceum két tanulójai 
Mordhei Itchis és Sorocher Iacob ellen, 
akiket az összes romániai középisko- 
jákból kizártak és megfosztottak attól 
a joguktól is, hogy mint magántanulók 
bármely romániai középiskolában vizs 
gát tehessenek le. A közoktatásügyi 
minisztérium ezt a drákól szigoru in: 
tézkedést azért foganatositotta a két 
középiskolai tanuló ellen, mert meg 
állapitást nyert róluk, hogy államfel- 
forgató tevékenységet és szélsőséges 
propagandát fejtettek ki és ezért a bi- 
róságok szabadságvesztésre is itélték 2 
két megtévelyedett középiskolai tanu 

gek által lakott városokban az állami 

jövőben ez iránt fognak is történni in
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A világesemények 

nül lapult 
napihir az ujságok hirrovatában: 

akasztotta magát és meghalt. Levelet 

ismeretlen!"... Különös, igazán na- 

tette „hosszu és változatos" 
tapasztalatait, amelyek végül is a kötél 
vállalására késztették. 

Hosszu és változatos életről szóltunk. 
Igen bizony: tizenkét esztendő szinte 
egyharmad emberöltő. Töméntelen idő. 
Csak nézzünk vissza az elszállt évek 
nyomába: mi minden történt ezalatt? 
Országok omlottak össze és uj világ- 
hatalmak alakultak, embersorsokat for- 
máló találmányok egész sorát ismer- 
hette meg az emberiség. Régi, s nagy 
tömegeket megmozgató szellemi áram- 
latok fakultak el és helyükbe uj, s még 
hatalmasabb tömegeket befolyásoló 
ideológiák születtek. Százezres ember- 
csoportokat taszitottak ki a közösség 
keretei közül és a középkori népván- 
dorlás méreteit megközelitő uj népván- 
dorlás hullámai özönlenek országról- 
országra, világrészből-világrészbe... 
Ime: dióhéjba összeszoritva mondottuk 
csak el az utolsó néhány esztendő 
határkövet jelentő eseményeit. S ki 
merné azt állitani, hogy a 12 éves 
Grünfeld Jenő nem látott, nem hallott, 
nem élt még eleget ahhoz, hogy keserü 
gondolatok üljék meg a lelkét s tegyék 
nehézzé a szivét? 
Hogy nem érthette meg a „dolgok 

lényegét" s nem ismerhette az „esemé- 
nyek horderejét?"... Talán elhinnők e 
feltevést és egy tulérzékeny gyermek- 
jélek összeroppanásával magyaráznánk 
Grünfeld Jenő öngyilkosságát, ha ma 
gábanálló, elszigetelt jelenségről volna 
szó. De a napihirek szürke tömkelevé- 
ben mind sürübben olvashatunk ha- 
sonló jelentéseket fejletlen, vagy leg- 
jobb esetben serdülő korban levő gyer- 
mekek végzetes tettéről. S még csak 
nem is elhatárolt terület jelenségé- 
ről van szó. Nem: a gyermeköngyilkos- 
ságok felfelé ivelő statisztikája európai 
s különösképpen középeurópai kortü- 
netnek látszik. És az is különös, hogy 
a halálbamenő fiatalok közül számosan 
egy bizonyos embercsoporthoz tartoz- 
nak. Ezek valamennyien nem értették 
volna a dolgok lényegét, s nem ismer- 
ték az események horderejét?... A 15 
éves bucurestii Schilberstein Marietta, 
aki leugrott szülei V-ik emeleti laká- 
sának ablakából, ezt a néhány szót irta 

egy füzet kitépett lapjára: „Ilyen 
időkben nincs célja az életemnek!" 
Szalkai Ernő ugyancsak 15 esztendős 

pesti gimnázista, mielőtt felakasztotta 
magát, heteken át vitatkozott ismerő- 
seivel bizonyos események fölött. Mazx 
Klinger 14 éves bécsi tanuló öngvil- 
kossága előtt ennyit irt: „So kann Ich 

nicht leben": Igy nem élhetek. 

Volna még néhány szomoru adatunk, 

ám ugy hisszük: az elmondottak is 
eléggé igazolják azt a feltevést, hogy 
az elferdült társadalmi jelenségek 

egyik szomoru következményével 
áliunk szemben. Az élet - minden 

emberi élet - szent. S mint ahogy 
senkinek sem áll jogában a más életét 
kioltani, ugyan ugy önnön életünket 
sem dobhatjuk el. Nincs olyan etikai 

alapelveket követő vallás, amely ne a 
legerélyesebben tiltaná az öngyilkossá- 
g0t. Sőt, a katolikus eauház halálos 
bünnek nyilvánitotta s öngyilkosok 
koporsóját nem kiséri pap utolsó utjá- 
7a. Mégis, ha felnőtt ember, aki már 

leélte élete javát, megy önként, a 
halálba, valahogy megpróbáljuk meg- 
érteni a jóvátehetetlen cselekményt. 
Talán gyégyithatatlan betegség győ- 
törte, vagy az élete célja omlott össze, 
s csalódva eszményetiben, a halálban 

keresett feledést... De milyen magya- 

rázatot, vagy mentséget találhatunlo 
egy-egy öngyilkos gyermek esetében? 

Micsoda célok, vagy tervek kápráztat- 
hatták a 12-15 éves fiatalokat, hogy 

azok sikertelensége miatt öngyilkosság- 
ra szánták el magukat?, Arasznyi életük 

dübörgő áradatában szinte észrevétle- 
meg a minap egy szürke 

Grünfeld Jenő Zilan környéki 12 
esztendős fiu az istálló padlásán fel- 

nem hagyott hátra s igy tettének oka 

gyon különös, hogy az öngyilkos gyer- 
mek miért nem hagyott hátra részletes 
magyarázó sorokat? Miért nem ismer- 

életének 

őigyele 

m. Sifonvászon. ... 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kereskedelmi alkalmazottaknak régi sé- 
relme a munkaidő kérdésének rendezet- 
lensége Több izben történt ebben az 
ügyben mozgalom a sérelem orvoslásá- 
ra, de a kérdést eddig nem sikerült in- 
tézményesen rendezni, noha minden fó- 
rumon megkisérelték a jogaikat kihar- 
colni. A kérdésben a kereskedelmi al- 
kalmazottak ismét hallatták szavukat 
és határozott álláspontra helyezkedtek 
a munkaidő rendezése ügyében. 
A szakmai szindikátusba tömörült ke 

reskedelmi alkalmazottak tegnap este a 
Vasmunkás Otthonban Jovanel Dimitrie 
elnöklésével népes gyülésen tárgyalták 
meg a felszinen levő kérdést. Jovanel 

gyar nyelven ismertették a munkaidő 
szabályozása tárgyában tett lépéseket. 
Jelentéseikben hangoztatták, hogy a 
szakmai képviseletnek nagy érdemei 
vannak abban hogy évről-évre kivivja 
a nyári munkaidőt, amellyel egyben el- 
vileg elismerteti a nyolcórás munka- 
időt. A szakmai szindikátus különösen 
azóta folytat harcot a munkaidő szabá- 
lyozása érdekében, amióta a vonatkozó 
törvényrendelet megjelent. Célkitüzése 
az volt, hogy a törvényrendeletelőirásai 
nak megfelelően a kereskedelmi szak- 
mában érvényre jusson a nyolcórás 

munkaidő 
Ennek alapján heteken keresztül foly 

tak a tárgyalások az érdekelt kereske- 

során ugyszólván élni sem volt idejük 
és mégis eldobták életüket, mert ugy 
érezték, hogy „nincs célja létüknek s 
igy nem élhetnek".. 

19y9? De mi az, hogy igy?... Mi- 
csoda tragédiák zajlottak le a lelkük- 
ben, hogy minden összeomlott bennük? 
Hol van az a nagy regényiró, vany 
lélekbuvár, aki maradéktalanul meg 
tudná értetni a világgal a mai gyötrődő 
gyermekek lelki életét? Dickens „Cop- 
perfield Dávid"-ja, De Amicis „Sziv"-e, 
Mark Twain „Huckleberi Finn kaland- 
jai" cimü könyve, vagy Molnár Ferenc 
„Pál-uccai fiuk"-ja remekmüvek és 
hőseik szenvedéseinek rajza megrázó 
hatásu. De e gyermekhősök gyötrelme 
csak a gazdasági egyenlőtlenségek 
folyománya volt, ám nyitva állt az ut 
előttük a boldogulás réve felé. Ki, 
ahogy birta közülük erővel: feljuthatott 
a társadalmi lajtorja legmagasabb 
fokára is. A mai gyermekek utja azon- 
ban hová vezethet?... Ne mondja 
senki, hogy a serdületlen egyén nem 

tudja ugy átérezni a korszellem rideg- 

ségét, mint az érett ember. Ki látott 

1 m. Teniszflanal . . Leil 23 
1 m. Ctérnabarchaet. . „ 27 
1 m. Divat chrep-flanal ,,„ 39 
1 m. Selyembarchet. „ 68 
1 m. Mososzövetlt . . ,39 
1 m. Zephir ..9 22 

m. Fehérn.szin. batiszt,, 26 

Dimitrie román, Kandel Ignác pedig ma 

delmi vállalatokkal, később pedig a 

T 

munkaügyi vezérfelügyelő közbenjötté- 
vel, de eredményt nem sikerült elérni. 
A sikertelen tárgyalások után az ügy 
október 11-én az ugynevezett „comisia 
paritara" (paritásos bizottság) elé ke- 
rült, amelyben ugy a munkaadók, mint 
az alkalmazottak képviselői is meghi- 
vást kaptak. Mindkét fél ismertette ál- 
láspontjág a munkaidő kérdésében, de 
itt sem történt közeledés. A munkatör- 
vény rendelkezései értelmében a mun- 
kaügyi vezérfelügyelőnek joga lett vol- 
na a kérdést eldönteni, Chirila inspek- 
tor azonban ezuttal nem élt törvényadta 
jogával, hanem az iratokat felterjesz- 
tette a munkaügyi miniszterhez döntés 
végett 
A gyülés megnyugvással vette tudo- 

másul az ujabb fordulatot, mert abban 
reménykedik, hogy a munkaügyi mi- 
niszter végre megoldáshoz juttatia a 
régóta vajudó kérdést. Amennyiben 
azonban kedvezőtlen döntés lenne. ugy 
az alkalmazottak a sztrájk fegyverétől 
sem riadnak vissza, hogy kivivják tör- 
vényadta jogukat. 

A záróra-kérdés és a bérmozgalmak 
ügye 

Határozatban leszögezte a gyülés azt 
is, hogy kérni fogja az illetékes ható- 
ságokat a zárórák szigoru betartására, 
mert egyes vállalatoknál a záróra ren- 
delkezéseket semmibe sem veszik és sok 
helyen 10-12 órát dolgoztatják az al- 
kalmazottakat. 
Az előadói jelentés után foglalko- 

még bele az ilyen szenvedő s magát 
megbélyegzettnek érző gyermek lelké- 
nek legbensőbb rejtekébe? Mit tudjuk 
mi, felnőttek, hogy micsoda végzetes 
folyamatok zajlanak ott le, amelyek 
soha nem gyógyuló sebeket ejtenek a 
sziv és lélek falán? 
Azt mondják, akik magyarázni pró- 

bálják a dolgokat: Történelem. 
És ezzel minden meg volna magya- 
rázva? Nem tudjuk elhinni. A törté- 
nelmi folyamatok ugyan rendszerint 
ridegek és könyörtelenek szoktak lenni, 
de mi azzal kérkedünk, hogy egy hala- 
dottabb szellemü világ gyermekei va- 
gyunk. Kötelességünk tehát haladot- 
tabban is elbirálni az eseményeket. 
Tegyük fel a kérdést: Milyen gyümöl- 
csöket érlelhetnek az olyan történelmi 
cselekmények, amelyek elhervasztják 
ártatlan gyermekek életkedvét s a 

végső következmények vállalására 
késztetik őket?... Olyan kérdés ez, 
amelyre majd a jövendő adja meg a 

feleletet a kései nemzedékeknek. De 

vajjon megnyugtató lesz-e ez a fele- 

let?! h.j. 

cliuj, Catlaa maracha! Feeh Ne. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 

dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 

állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 

ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

zel Srima alpacca 

evőeszközök feltünő olcsó áron! 

PÉNZE VAN, Az ARAK BESZÉLNEK: 

Nagy maradékvásár 
hallatlan olcsó árakban! 

Nagy választék cipőben, női és flérfi cikkekben 

ICTORIA' tertiláruház 
Cluj-Kolozsvár, Redele ferdinand No. 14. 

Udvarban. (Bán-ház) 

szírájk iegyverétől sem riad- 
nali vissza az alkhalmazottak a mun- 

kaldő rendezés Kivivásácrt 
Vihar a kereskedelmi alkalmazottak évülésénm cé 

nullatkozat körül 

zott a Dermata-gyár tisztviselőinek kü- 
szöbönálló bérmozgalma ügyével. A 
gyárigazgatósággal kötött megállapodás 
ugyanis közelebbről lejár és rövidesen 
sor kerül a tárgyalások felvételére. 
A gyülés kimondotta, hogy minden 

erejével támogatni fogja a Dermata- 
gyár tisztviselőinek mozgalmát, 
Az uj szakszervezeti törvényt Poge- 

ceanu Vasile román és ifj. Jorkáky La- 
jos magyar nyelven ismertették, amely 
hez többen szóltak hozzá. Hangoztat- 
ták az előadók, hogy az alkalmazottak- 
nak fokozott szervezkedésre van szük- 
ségük, hogy az uj helyzetben sikeresen 
tudjanak beilleszkedni érdekeik védel- 
mére. 
Az alkalmazotti gyülés végül élesen 

állást foglalt Stroia Gheorghenak, a bőr 
ipari munkások szindikátusa titkárának 
a „Jóestét!"-ben megjelent nyilatkoza- 
tával szemben, amelyet az uj szakszer- 
vezeti törvénnyel kapcsolatban tett. 

Megállapitották még azt is, hogy 
Stroia legfeljebb egyéni véleményt szö- 
gezhetett le a nyilakozatban, de állás- 
pontját nem lehet az összmunkásság fel 
fogásával azonosítani. 
A lelkes hangulatban lefolyt gyülés a 

késő estéli órákban végződött be. 

felmentette a katonal tör- 
vénüszék az államellenes 
izeatással vádolt rel. 

lelhészt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ezelőtt néhány 

hónappal történt, hogy a szilágymegyei 

Érkörös község csendőrsége, Mar Dezső 

falubeli lakos feljelentése alapján állam 

ellenes izgatás miatt eljárást inditott 

Fehér Károly ottani református lelkész 

ellen A feljelentés előadta, hogy a lel- 

kész nem volt hajlandó a feljelentőnek 

eltemetni a feleségét, mert az a lelkész 

fenyegetése ellenére nem volt hajlandó 

a felekezeti ref. iskolába iratni lány- 

káját. A lelkész megfenyegett - állit- 

ja a feljelentés - hogy ne merjem a 

román iskolába iratni leányomat és mi- 

kor ezt mégis megtettem, nem akarta el 

temetni a feleségem. 

A megvádolt lelkész tegnap került 

a sulyos váddal terhelten a katonai tör- 
vényszék elé, ahol azonban a vád meg- 

dőlt: a beidézett tanuk nem igazolták 

a feljelentő állitásait, sőt Covici Nico- 

lae az állami iskola igazgatója, a vád 

tanuja, valóságos védőbeszédet tartott 

a vádlott mellett, akiről elmondotta, 

hogy mindig a lehető legjobb viszony- 

ban volt az ottélő románsággal és na- 

gyon lojálisan viselkedett. 
A törvényszék dr. Giurgiu János nagy 

hatásu védőbeszéde után, amelyben a 

vádlott ártatlanságát bizonyitotta, a 

lelkészt felmentette a nemzegyalázás 
vádja alól 

- A bukaresti földgáz ügye. A föld- 

gáznak a fővárosba való bevezetése a 
megvalósulás utján van A gáz szétosz- 

tásánál fel fogják használni a régebbi 
léggáz-vezetékeket. 

- Jorga professzor előadása. Jorga 

professzor koronatanácsos a Román Aka 

démia mai ülésén a nemzetiségek elve 

és Bismarck tévedései cimen fog előadást 

tartani, 
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- Azt tudtuk - szólt közbe Arm- 
strong Ted rosszaló pillantása közepette, 
- Csak amikor a yachtra repültem, 

tudtam meg, mi történt tulajdonképpen. 
Dinah megint rengeteget vesztett, a pezs 
gőből is többet ivott a kelleténél és tá- 
vozása előtt pénzt követelt Armstrong 
tól, aki a legkerekebben megtagadta. 
„Akkor eladom Mary Pott gyöngysorát 
- jelentette ki. Amosz akkor megragad 
ta a gyöngysort, hogy leszakitsa Ekkor 
oldódhatott ki, de Dinah kitépte magát 
a kezéből és lerohan: az autójához. 
„Holnap le is foglak leplezni a rendőr- 
ségen" még azt is odakiáltotta. 
Ámeosz tehetetlen volt, mert Dinah Joe 
Andersonnal kisértette el magát 
- Ő pedig hidroplánra ült a tenger- 

parton és odaszállt a bungalowhoz. Meg 
huzódott a fal mellett. Mikor az autó 
bekanyarodott, hogy az udvar felé hajt 
son rákiáltott Dinahra, aki ijedtében 
félreforditotta a kocsit. Ámosz odaug- 
rott és kitépte a gyöngysort Dinah ke- 
zéből Legurult néhány szem, Dinah 
utána tapogatózott és akkor került ke- 
zébe a pisztoly, amely alighanem Joe 
Anderson felöltőjéből csuszott ki. Rá- 
fogta Ámoszra, de az gyorsabb volt, ki- 
csavarta a kezéből és ötször az arcába 
lőtt. Aztán elsimitotta a lábnyomokat 
és amikor én megjelentem, a vizbe ug- 
rott A gyöngyök egyrészét elszórta, a 
többit magával vitte. 
- Gyermekem apja volt - feijezte 

be vallomását Mary Pott. - Bár fiam 
nem az ő természetét örökölné. Amit 
lehet, meg fogok tenni érte. Itthagyom 
Hollywoodot és hazamegyek végleg 
Franciaországba hogy gyermekem ne- 
velésének szenteljem életemet. Talpig 
becsületes embert akarok belőle farag- 
ni, ez az egyedüli életcélom. Köszönöm, 
Ted - fordult a riporter fele - hogy 
olyan jó szivvel volt irányomban és 
megmentett ujra az életnek. Köszönöm 
a kisfiam nevében. , 
És fájdalmasan mosolyogva intett bu 

csut valamennyiüknek... 

XVIII. FEJEZET. 

Epilógus. 

A Mary Pott-ügy - mert ez maradt 
a neve a drámának - még hetekig fog- 
lalkoztatta a hollywoodi és losangelesi 
közvéleményt és hallatlan mértékben 
öregbitette Ted Barry riporteri sike- 
reit, valamint Mr. Crosby és Mr. Arm- 
strong presztizsét. A Los-Angeles Repor 

ter kiadója, aki az ügy kezdetén össze- 
omolni látta Tedhez füzött reménysé- 

gét és majdnem beleőszült abba, hogy 
amig első nap a többi lap kolumnákon 
keresztül harsogja a szenzációt addig 

ő a száraz hivatalos jelentés közléseivel 
kénytelen beérni, bőségesen kipótolta 

magát Ted izgalmas és szines beszámo- 
lójával, amelyeket valósággal falt a kö- 

zönség Ted-et még Newyorkból is el- 

halmozták szerződtetési ajánlatokkal, 

Sarah Bon, az uj csillag pedig többször 

üzent érte, hogy szivesen látná floridai 

villájában. 

De Ted nem ment se Newyorkba, se 

a Palm Beach-i villába. És amig egész 

Hollywood és környéke hangosan íri- 

gyelte, addig ő szinte vigasztalanul bu- 

nak eresztette fejét. Csak olykor szá- 
guldott ki kék hidroplánján - amelyet 

a losangelesi rendőrség neki ajándéko- 

zott - a floridai paradicsomszigetre, 

ahol a depandász tulajdonosnőjének leg 

nagyobb csodálkozására Mr. Smith né- 
ven vett ki szobát és amikor Mrs. Smith 

hogyléte felől érdeklődtek, kijelentette, 

hogy türhetően van, csak egy kicsit 

megfázott, azért maradt otthon. 

Pedig a tulajdonosnő akkor már jól 

tudta, hogy Mr Smith nem Mr. Smith 

és Mrs. Smithné sem Mrs, Smithné. De 

nem árulta el a titkot lakójának. 

Molytatása következik 

(ZURICH.) A FIFA válogatóbizottsága az 
olasz Mauro elnöklésével tartott ülésen a 
kontinens ötventagu válogatott keretét 16 
főre vonta össze. A tizenhatos keretben a 
következő játékosok maradtak meg: 
Kapusok: Olivieri olasz, Raft német. 
MHátvédek: Foni olasz, Rava olasz, Biró 

magyar 
Fedezetek: Kitzinger német, Andreolo 

olasz, Lázár magyar, Kupfer német, 
Csatárok: Colaussi olasz, Aston francia, 

(BUCURESTL) A Román Kupa intéző- 
bizottsága tegnapesti ülésén megejtette az 
értékes vándordijért folyó küzdelmek har 
madik fordulójának sorsolását. A sorsolás 
a következő párositást eredményezte: 
Konstancában: AS Konstanca-Unirea 

Tricolor; Craiován: Crai Jovan-Gloria; 
Ploestiben: Prahova-Vergu; Moreniben: 
Astra Románá-Turda; Bucurestiben: 
STB-Metropola, Monitorul Oficial-As- 
cam, Luceafárul-Makobbi; Galacban: 

máná-Doc; Chisináuban: Mihai Viteazul- 

Mezdödik az ökölvivó-évad 
.mm msmmasa mmsms.mzs esmz zz 

Dir-dur, bel ! 
(KOLOZSVÁR) A KKASE vasárnap es- 

te 8 órakor rendezi szezonnyitó ökölvivóver 
senyét, amelyen az egyesület legjobb ver- 
senyzői szállnak szoritóba. Az Unitárius 
Kollégium tornacsarnokában vasárnap ujra 
felharsan az ökölvivás rajongóinak ajkáról 
a csatakiáltás: „Dir-dur, belé!" - hogy 
biztassák kedvenceiket a küzdelemre. 
A szezonnyitó versenyen tiz versenyző a 

következő párositásban veszi fel a küzdel- 
met: 

Chisozan-Hirschhorn 

Aszalos-Albus 
Ferenczy-Stoll 
Marksteiner-Kádár 
Tátaru-Pálffy . 
A mérkőzés után Pálffy háromszor vál- 

tott stafétát viv. 

A verseny sima lebonyolitásán a követ- 
kező tagokból álló zsüri őrködik: Salvan 
mérnök, Andrássy Gyula, Gyémánt Já- 
nos, Platsintár Endre, Papp László és Ge- 
réb Károlyy. , 
A versenyek iránt nagy az érdeklődés. 

. 

Kolozsváron játszák le 
a Coracostica, Illetve a Ca- 
marasecscu-Mupa döntőjéi 
(KOLOZSVÁR.) A Caracostea, illetve a 

Camarasescu Kupa erdélyi zónadöntőit tud 
valevőleg a Haggibbor, illetve a KAC te- 
niszcsapatai nyerték. A két zónagyőztes az 
országos döntőben a bucurestii Tenis Club 
Román versenyzőivel került szembe. Köl- 
csönös megegyezés alapján a döntőket 
szombaton és vasárnap Kolozsváron ját- 
szák le a KKE-pályán. A döntőben a há- 
amo nente 

DVA-Gloria CFR, Brailában: Franco Ro- l 

é 
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Négy magyar játékos a kontinens 
tizenhatos keretében 

Október 23.-án Amszterda nban álltják össze 
az andolok elleni csapailol 

Sárosi dár. magyar, zZsengellér magyar, 
Piola olasz, Braine belga, Brustad norvég. 
A kijelölt játékosok október 23-án 

Amszterdamban edzőmérkőzést tartanak a 
holland B válogatott ellen és ennek alap- 
ján állitják össze véglegesen az október 
26-án Londonban az angolok ellen szerep- 

lő kontinentális csapatot. 
A csapatot Pozzo olasz szövetségi ka- 

pitány vezeti Londonba, erőnléti edző a 
magyar Takács és az olasz Angeli lesz. 

-e- 

Kisorsolták a Román Kupa 
harmadik fordulóját 

Victoria; lasiban: Textila-Dragos Vodá; 
Cetatea Suceveiben: Cetatea Sucevei- 
lahn; Kolozsváron: Universitatea-Olim- 
pia CFRNagyváradon: NAC-Crisana; Ma- 
rosvásárhelyen: Muresul-Törekvés; Foga- 
rason: Exploziv-SGS, Sepsiszentgyörgyön: 
Oltul-Sparta, Turnu Severinben: CFR- 
Rovine Grivita; Temesváron: Electrica- 
CS Lonea; Vajdahunyadon: lancu Corvin- 
Minierul. 
A kupafordulót október 30-án játszák 

e. 

- 
a- 
rom egyesület a következő versenyzőkkel 
vesz részt: 
KAC: Dr. Farkas, Benedek és Brandusa. 
Haggibbor: Radóné Erdős Lili és 

Schwartz Klári. 
TOR: Bereczky Magda, Poulieffné, Tá- 

násescu és Schmidt. 
A kupamérkőzések igen érdekes küzdel- 

met és jó sportot igérnek. 

NEGYEDMILLIÓ LE KÁRTÉRITÉST 
IGÉNYEL AZ FRFA A MAGYAR SZÖ- 
VETSÉGTŐL. Bucurestiből jelentik: Az 
FRFA táviratban közölte a Magyar Labda 
rugó Szövetséggel, hogy 250 ezer lej kárté- 
ritést igényel a román-magyar mérkőzés 
lemondása miatt. 
Von Cramm - szabad! Berlinből jelen- 

tik: A birodalmi büntetőbiróság néhány 
hónappal ezelőtt fajtalankodás vádjával 
elitélte Von Crammot, a világ egyik leg- 
jobb teniszjátékosát. Az egykori világbajno 
kot internáló táborba számüzték, ahonnan 
most kiszabadult, mivel büntetését letöl- 
tötte. Cramm a közeli napokban Ameriká- 
ba utazik és végleg ott szándékszik letele- 
pedni. 
Hans von Stuck a brassói autóőverse- 

nyen. Brassóból jelentik: A pojanai nem- 
zetközi autóverseny nagy eseménye a né- 
met Stuck indulása lesz, akinek szereplé- 
sét nagy érdeklődés előzi meg. 

Itt az uj tenisz világerőlista: Férfiak: 
1 Austin angol, 2 Menzel német, 3 Pun- 
csecs jugoszláv, 4 Henkel német, 5 Csejnar 
cseh, 6 Pétra francia, Metaxa német, 8 
Bousus francia, 9 Szigeti magyar, 10 
Hecht cseh. MHölgyek: 1 Sperling dán, 
2 Jedrzejowska lengyel, 3 Mathien francia, 
4 Stammers angol, 5 Lumb angol, 6 Spri- 
ven angol 7 Hardwick. 

Erősödik az Universitatea. Sepi után 
most Paunescu tér vissza az egyetemiek 
csapatába. 

n hvéeén 

VIH. évfolyam, 1938. OKTÖBER 15. 

Korányi, a budapesti Phőbus válogatott 
hátvédje, aki nemrégiben karját törte, fel 
épült sulyos sérüléséből. Vasárnap már 
játszik. 

Itélet durva játék miatt. A Magyar 
Labdarugó Szövetség egyesbirója Sárosi 
III.-at, a Ferencváros játékosát két, Vin- 
cét és Szücsöt, az Ujpest játékosait két, i1 
jetve egyheti eltiltásra itélte durva játék ci 
mén. 
Borg Björn, a kitünő svéd uszó legutóbbi 

versenyén 59.2 mp-t uszott 100 méteren, 
Ugyanezt a távot háton 1 p 08.4 mp alatt 
uszta. 
Hány négője volt a ploestii Tricolor- 

Victoria mérkőzésnek? A kolozsvári Victo 
ria vezetősége panaszt tett a szövetségnél, 
hogy a Tricolor legutóbbi ploestii mérkő- 
zésén mindössze 1473 fizető nézőről készi- 
tett elszámolást, holott a nézők száma leg- 
alább 6000 volt. 
Munteanék a Victoriában. A Muntean- 

fivérek a tavasz folyamán sulyosan megsé 
rültek s azóta nem vehettek részt a Vic- 
toria mérkőzésein. Most azonban mindket- 
ten felépültek s rövidesen ismét csatársor. 
ba állanak. 
MEGTARTJÁK A ROMAÁN-CSEH VA. 

LOGATOTT MEÉRKÖZÉST. Prágából jelen 
tik: A prágai labdarugószövetség hivatalo. 
san közölte Bucurestivel, hogy nincs aka. 
dálya a Prágába tervezett román-csehszlo 
vák Benes kupa-mérkőzés lejátszásának. 

-0- 

Seke - sport 

A Matador társaság edzőestélyén, ked- 
den a Dranik-pályán szép házi ünnepség 
zajlott le, amikor is Móricz Béla elnök szép 
beszéddel üdvözölte Hosszu Ferenc klub- 
tagot abból az alkalomból, hogy a morla- 
cai versenyen a negyedik dijat, egy pla- 
kettet nyert meg. Az ünnepség melegsé- 
gét nagyban emelte az a körülmény is, 
hogy azon Mercz, a nagyváradi Matado- 
rok elnöke, továbbá Lorán Lajos és Sipos 
Árpád is megjelentek. 
A Remény TT. uj diszelnökévé Tulics 

Kálmánt, az ismert kitünő sportbarátot vá- 
lasztották me. 
A Royal TT. folyó hó 17-én, hétfőn este 

9 órakor a Kovács-pályán (Str. Cogálni- 
ceanu) rendkivüli közgyülést tart, melyre 
az összes tagokat ezuttal hivja meg a ve- 
zetőség. 

raria 

Suriszüka 

0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület folyó hó 
16-án a következő kirándulásokat rendezi: 
I. Autóbusszal Panyiki szoros, Sátorhegy, 
Dermata nyaraló. Indulás vasárnap reggel 
7 órakor. Jelentkezni lehet az egyesület 
titkárságánál, Str. Bratianu 24. szám alatt 
péntek este 8 óráig. II. Gyalog: Bükk-er- 
dei menedékház, ádcsucs, Kismagura. 
Utjelzések javitása és pótlása. Indulás va- 
sárnap reggel háromnegyed 8 órakor az 
egyesület elől. Vendégeket szivesen lát a 
vezetőség. 

) 

Sársaság 

0 Szüreti mulatság. A' szászfenesi önkén 
tes tüzoltók szüreti mulatsággal egybekap- 
csolt ünnepséget rendeznek. Erre az összes 

Az ünnepségen közremüködik a magyarfe 
nesi tüzoltók, valamint a kolozsvári nyilt- 
téri csizmadiák fuvós zenekara. A mulat- 
ság délután 3 órakor kezdődik. Ételekről 
és italokról gondoskodás történt. 

Rádió 
NAgha tk 

SZOMBAT, október 15. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, háztar- 
tási és orvosi tanács adó, reggeli hangver- 
seny, rádióhiradó, hanglemezek. hirek. - 
12,10: Déli harangszó. 13,15: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális hirek, sport, vizál 
lásjelentés. 13,25: Déli hangverseny. Le- 
mezek. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rá- 
dióhiradó. 14,30: Lemezek. 15,20: Hirek. 19: 
Időszerü előadás. 19,17: Szórakoztató zene. 
19.50: Felolvasás. 20.40: Dima énekesnő 
hangversenye. 21: Üzenetek. 21,15: Táncze- 
ne. 22: Hirek. 22,45: Vendéglői zene. 24: 
Lemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Katonazene. 13,30: Hirek. 14,30: Le- 
mezek. 15,35: Hirek. 17,15: Mesék. 17,45: 
Hirek. 18: Zongoraverseny. 18,30: Előadás. 
19: Szalonzene. 19,40: Előadás. 20: Ének 
cigányzenével. 20.55: Hirek. 21: Hangjáték. 
22,.40: Hirek. 23,05: Jazz zene. 24,10: Ci- 
gányezne. 1,05: Hirek. 
Budapest II. 21: Hirek 
Bécs. 17: Vidám dalos délután. 20: Szim 

fónigkus zene. 21: Vidám zene. 
Varsó. 16,30: Mandolin zenekar. 20,15: 

Könnyü és tánczene. 20.50: Tánczene. 22.50 
Operettzene. 24,15: Dalok, tánclemezek. 

- 

érdeklődőket, tekézőket stb. meghivják- 
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Uj városházát és városi 
kKórnázai akar épitieini 
Bornemisa dr. Bolgár- 

imeésier 

osztályvezetőket és kifejtette 

kezdődne. 

teni. 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Dr. Bornemisa 
sebastian polgármester tegnap délután Gazdasági Egylet gyümölcstermelési és 
magához kérette az összes városi ügy- kertészeti szakosztálya, amely nemrég 

1 előttük alakult meg és amely elnökévé Korpo- 
terveit a város fejlesztése kérdésében. nay Kornélt, a romániai gyümölcster- 
Közölte hogy a közigazgatási szolgálat melők nesztorát választotta meg, nagy 
hatályosabbá tételére szükséges, hogy lendülettel folytatja 
minden ügyosztály ötéves munkatervet munkáját A szakosztály munkaterve a 
dolgozzon ki. Ennek keretében akarja ; ! 
megvalósitani az uj városháza, valamint 
a városi kórház felépitésének tervét. Az 
egyes ügyosztályvezetők az év végéig 
kell elkészüljenek munkatervükkel és a 
program kivitele már a jövő évben meg 

A tervek megvalósitásához 
szükséges összeget a polgármester köl- 
csön felvétele utján akarja előterem- 

(cLUJ-KOLOZSVÁR) Az Erdélyi 

a beszervezés 

következő kérdéseket öleli fel: Gyü- 
mölcstermelési statisztika összeállitása, 

gyümölcstermelő vidékeken a hirszol- 
gálat beszervezése, amelynek adataiból 
az időjárás, esetleges elemi csapások, 
kártevők tömeges fellépése, a termés 
mennyisége és minőségéről pontos kép 
alkotható. Megállapitása a minisztérium 
részéről javasolt gyümölcsfajok és faj- 
ták keretén belül az egyes vidékekre 

Medjelent a szakmák ellis- lembevételével kölcsönösen ajánlatos 

mereséről szóló törvény- 
rendelet 

(BUCURESTI.) Ralea munkaügyi mi- nak és fajoknak kiválasztása. A gyü- 

niszter most tette közzé a szakmák el- mölcstermelő munkások . 
ismerésére és törvényszerü müködésé- akik a fanevelést, védekezést, metszést, 

re vonatkozó törvényrendeletet. A 11 
szakaszból álló törvényrendelet első 
1észe a szakmák, illetve céhek megala- 

az éghajlati és talajviszonyok figye- 

fajoknak és fajtáknak. A meglévő gyü- 
mölcsösöknek lehetőleg egységesitése, 
a rossz vagy nem értékesithető fajták- 

kiképzése, 

pitását és céljait szabályozza, a máso- 
dik jogi személyiségük elismerésére, a 
harmadik a jogi személyiség elismeré- 
séből folyó kötelezettségekre vonatko- 
zik. Az ötödik fejezet a szakmai szer- 
vezetek alapszabályait, a hatodik veze- 
tőségüket, a hetedik ellenőrzés mód- 
jukai szabályozza. A hetedik sza- 
kaszban rendezést nyernek a szakma, 
kötelékébe tartozó tagok, illetve a raj- 
ta kivül állók viszonya, a nyolcadik fe- 
jezetben a szakmai szervezetek felosz- 
latásáról, a kilencedikben a szakmai 
uniókról van szó, mig a tizedik és ti- 
zenegyedik szakaszok a büntető rendel- 
kezéseket, illetve az átmeneti intézke- 
déseket tartalmazzák. 

.a . 

Katomal törvénuszék előt" 
vésződött a járai tak 
kedélyes husilpartija 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az elmult hó 
nap folyamán Vince István, Vince Béla, 
Szentkirályi Gábor, Váradi Gábor, Mar 
ton János, Kiss Lajos, Kovács János, 
Mészáros Jenő, Kacsik Béla és Bodan 
Miklós járai fiatalemberek kedélyes 
kuglipartit rendeztek. A szórakozás a 
késő esti órákig tartott és amikor a zár 
óra bekövetkezett, az egész társaság ne 
hány üveg bor és pár szál cigány kisé- 

Stan Remus 

a Stan sógora, 

Mi a munkaterve az EGE gyümölcs- 
termelési és kertészeti szak- 

osztályának! 

Reuter jelenfi: 
(LONDON.) A belügyminisztérium arra 

való hivatkozással, hogy a jelenlegi kül- 
politikai helyzet nem alkalmas a nyilvá- 

ritkitást, oltást, gyümölcsszedést, osz- nos pártgyülések tartására, nem engedé- 
tályozást, csomagolást 
magánosok szakmunkásai 

megtanulva a 
lehetnek. 

lyezte a Labour Party ugynevezett tag- 
verbuváló népgyüléseit. 
(PÁRIS.) Az Air de France két kisér- 

Minden évben a termés mennyiségének leti gépe a lebourgeti repülőtéren össze- 
és minőségének összeállitása, illetve ütközött. A szerencsétlenségnek négy ha- 

pontos felmérése után a bel. és külföl- lálos áldozata van, többek közt az Air de 
di kereskedőkkel való kapcsolatok fel- France egyik ügyvezető igazgatója is. 

vétele, az eladó és a fogyasztó üzleti (BERLIN.) A német kormány az elfog- 

kapcsolatainak megteremtése egységes lalt szudéta-német területre árszabályozó 

gyümölcscsomagoló ládák nagy tömeg- 
ben való készitése. 

kormánybiztosságot nevezett ki. 
(BUDAPEST.) A tőzsde továbbra is 

A nagyobb váro- erősen lanyha irányzatot mutatott. Zár- 
sokban, amelyeknek nincs gyümölcs- iatkor némi javulás állott be ugyan, de a 
termő vidékük, vásárokkal egybekö- magánforgalomban az árfolyamok tovább 

tött kiállitások megrendezése és igy a estek 
belföldi fogyasztók és termelők között 
közvetlen kapcsolat megteremtése és 

igényeknek megfelelő 
szakelőadások tartása, csomagoló, vala- 
kiépitése, Az 

(WIEN.) A wieni városi tanács elhatá- 
rozta a volt osztrák főváros átalakitását 
és a költségekre egyelőre 40 millió már- 
kát irányzott elő. 

(SZOÓFIA.,) Funk német nemzetgazda- 
mint permetező anyagok beszerzése. sági miniszter tegnap kihallgatáson je- 

Dijtalan tanácsadás minden gyümölcs- lent meg Boris király előtt, aki őt villás- 
termeléssel és védelemmel kapcsolatos reggelin látta vendégül. 

szakkérdésben. 
(LIMA.) A perui főváros környékén eny 

hébb lefolyásu földrengés volt, amely két 
A szakosztály az érdekelt gyümölcs- másodpercig tartott. A lakosság a sza- 

termelők közremüködésére valószinüleg badba menekült. 

maradéktalanul fogja 
fontos és nemes célkitüzéseit. 

leegyezésének reményében. 

jelent kihágást, 

ség miatt ma hármas 

retében kivonuli a község parkjába, 
ahol folytatták a mulatozást. Ilyen kö- 

rülmények között akadt rá a társaság- amerikai repülésügyi 
(NEWYORK.) Wilney. az ismertnevü 

szakértő, több 

ra csendőrőrmester, aki tiltott gyüleke- amerikai lapban nyilatkozatot tett köz- 

zés miatt mindnyájuk ellen megindi- zé, amelyben éles hangon szembefordul 

totta az eljárást. 
A fiatalemberek tegnap kerültek a he 

lyi katonai törvényszék elé amely 
tanukihallgatások és a védőbeszédek el- bergh ezredesnek 

a szovjet repülőknek Lindbergh elleni 

a nyilatkozatával. Kijelenti, hogy Lind- 

hangzása után mindnyájukat felmen- abban, amelyet a szovjet repülőkről 

tette. mondott most tért vissza európai 

- Selyemcsempészés. 

szonyokat, köztük a szovjet aviatikai 

helyzetét is Ennek alapján a leghatá- 

dölnak A törvényszék az ügy folytatá- fozottabban állithatja, hogy a szovjet 
sát későbbi időpontra napolta el. repülőgépei, amelyeknek olyan nagy 

teljesen igaza volt 

körutjáról amelynek során volt alkalma 

A helyi tör- megismerni az európai repülésügyi vi- 
vényszék második tanácsa tegnap fog- 
lalkozott Fuchs Israel kolozsvári lakos 

ügyével, akit selyemcsempészéssel vá- 

nem is alkalmas gépek 

A nagy feltünést keltő 

amerikai repülésügyi 

talatai alapján, erősen kétségbevonja 

rekordokat. Ezeket a jövőben mindig 

venni. 

Vürjon néhány napig, jö 

Mői-ésférfikonfekció aruház. eluj, §. nirii 21. 

megvalósitani 

A mai tárgyaláson dr. Pop Alexand- 
ru ügyvéd a vádlott védője kifejtette, 
hogy a nemesfémek szállitása nem is 

mondja hogy mostani személyes tapasz 

legnagyobb fentartással kell fogadni és 1 számu rosiori ezredre 
csak szigoru ellenőrzés mellet lehet 

nemzetközi vonatkozásban tudomásul is Clotilda Averescu által alapitott diák- 

(MUNCHEN.) A bajor főváros átépitése 
során pincét tártak fel, amelyben 8 
csontvázat találtak. A megejtett vizsgálat 
kideritette, hogy valamennyien sérülések 

Bongodalmas aranycsempészési üdu 
a törvénuszék clőtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes ügy- 
ben tartotta meg a főtárgyalást tegnap 
a helyi törvényszék negyedik Coza- 
Barsan-Popa tanácsa. 
Campeni községi kereskedő ez év ja- 

nuár 30-án autóbuszon Kolozsvárra ér- 
kezett, de az autóbuszállamáson előze- 
tes feljelentés következtében már ha- 

tósági személyek várták Megmotozása 
során egy és egynegyedkiló aranyat ta- 
láltak nála, amit azonnal lefoglaltak és 
meginditották az eljárást ellene az ide- 

vonatkozó törvény alapján. A nyomozás 

során kiderült, hogy Stan az aranyat 

anyósától kapta, aki megbizta 
adja el és 60 ezer lejt hozományképpen 

tartson meg magának. Ezzel egyidejüleg 
akinek aranybányája 

van, feljelentést tett ismeretlen tettesek 

ellen, akik a lakásáról aranykészletét 

ellopták Ezután állapitották meg, hogy 

a bányatulajdonos aranyát édesanyja, 

(MONTEVIDEO.) Az uruguayi beván- 
dorlási törvényt hivatalosan is közzétet- 
ték. A bevándorlási arányszám 1989-re 

a Stan anyósa vette el fia utólagos be- átlag 15 százalékkal kedvezőbb. 
(CAPETOWN.) A Délafrikai Unio né- 

metjeinek népszavazási kérelmét a kor- 
mány, mint időszerütlent, visszautasitja. 

(ATHEN.) A Peeff tábornok ellen el- 
követett halálos merénylet inditó okait 

mert a törvényt csak még mindig nem sikerült tisztázni. 
szeptember 14-én, tehát sokkal az eset t ; ! 
után módositották. Dr Ciugudeanu Ma- rint Moszkvában Potemkin helyettes nép- 

rius aranybányász képviselője kérte, biztos hivatalosan is átvette a külügyi hi- 

hogy a törvényszék rendelje el az arany vatal vezetését. Litvinovot, amint mond- 

visszaszolgáltatását, mivel az állitólagos Ják, üdülési szabadságra küldötték. 

kihágás ügyfele tudtán kivül történt. 1 

Dr. Prie Octavian a Nemzeti Bank kép nagy gyakorlatát felemelt legénységi 
lét- 

viselője ezzel szemben az aranynak az számmal fogják megtartani. 
állam javára való elkobzását javasolta, 
mivel szerinte annak tulajdonosa részes ber bünpere e hó 17-én kezdődik. A per 

a kihágáspan Lani Helmut ügyész vád iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 
beszéde során kérte a vádlott elitélését. 

A törvényszék, amely véleménykülönb- kancellár megbetegedett. Állapota nem ad 
tanács előtt az aggodalomra okot. 

ügyet másodszor tárgyalta, az itélet ki- 
hirdetését október 20-ára halasztotta. 
...... ........ 

(VARSÓ.) A lengyel lapok közlése sze- 

(STOCKHOLM.) A svéd hadiflotta őszi 

(BELFAST.) A bombamerényletek elkö- 
vetésével vádolt két sinnfeinista fiatalem- 

(LONDON.) Sir John Simon kincstári 

(WASHINGTON.) A' Kolumbusz Kris- 
tóf emlékévforduló alkalmából Roosevelt 
elnök kiáltványban méltatta a bátor ge- 
nuai hajós halhatatlan érdemeit. Az évfor- 

Amerikai repülésügyi szakértő tr mm 
kanélkülieinek száma a legutolsó kimuta- 

lesujtó véleménye az
 Orosz tás szerint mindössze 161.000 ember,

 mig a 

aviatikáról 
most hozzácsatolt területeké 97.000. 

(LONDON.) A vasutas sztrájkhoz, amely 

már A napja tart, tegnap ujabb munkás- 

csoportok csatlakoztak és ezzel számuk 
propagandát ver, tulajdonképpen nem 5000-en felül emelkedett. 

mások, mint külföldi tipusu repülőgé- e et 
pek, legtöbbször rosszul sikerült után- 

zásai, vagy pedig nagy eredményekre ják Averescu marsall végrendeletét. Bu 
- A legközelebbi napokban felbont- 

karestből jelentik: Averescu marsall 

cikkben az végrendelete a közeli napokban fel
bon- 

szakértő azt is tásra kerül A végrendelet, hir szerint, 

néhány év előtt készült és abban a mar- 

sall vagyonának haszonélvezetét két 

a gyermekére Sylvia Averescura és Io- 

szovjes repülők által sorozatosan elért nel Averescura hagyja. A haszonélvezet 

a fele a két Averescu sarj halála után az 
szállana át, 

amelynek a marsall életében ezredtulaj 

donosa volt, mig a másik fele felesége: 

otthonnak jutna. 

e 



Aprőhirdetések 
áAAA AAAA AAAAAAA 

APRÖHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
díja 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes letizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-től es- 
te 7-ig. 

LEVELEZÉS 
Boldoggá akarom tenni, Boldog otthon- 

ra vágyom, Biztos jövedelem, Családi ok, 
Ellátás, Eladás csak készpénzért, Garan- 
ciaképes, Jó lakó, Lelkiismeretes, Lakó- 
társnő, Nem külön szoba, Nyugdijas asz- 
szony, 411, November II., Pénz garantál- 
va, Rendes, Részlet, Részletre, Sürgős, 
Szaturnusz, Szakember, Szegény árva, Szép 
szoba, Szövő, Tisztviselő 744, Tisztviselő, 
Tisztességes megélhetés, Textilszakmá, Uri 
ember, Üdvöske, Ügyes fiatal füszeresse- 
géd, Utazó 15, Zongora, Házvezetőnő, Uri- 
leány jeligékre levelek vannak a kiadóban. 

gy 

bécsi Villanyondolálás 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc es 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia Ának: 

mellett. 

1 Hajfestés választékos szi 
N I1 A nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
e. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

0. hajhullás ellen. 
........ 

éves hajadon másfélmillió 
készpénz és ugyanannyi ingatlan hozo- 
mánnyal férjnezmenne. Érdeklődőknek arc 
képét megküldi Bizony Ferenc házasság- 
közvetitő iroda, Timisoara. (VT1410) 

AMERIKÁBÓL visszatért 35 éves iparos 
keresi házasság céljából hasonlókoru in- 
telligens komoly nő ismeretségét, akinek 
anyagi támogatásával Délamerikába tér- 
ne vissza. Leveleket „Argentina" jeli- 
gére. (1349) 

ADÁAS-VETEL 
ELADOStr. Mosoiu 16 sz. uj villa,sép te- 
lekkel. Ért.: Str. Goldis 8. alatt. ÁAÁbrahám 

Bázsondnoknál (T1499) 
KONVERZIŐS házat 800 ezer, esetleg 1 

millió lejig keresek megvételre. Ajánlato- 
kat „80-100.000 lej készpénz" jeligére a 
kiadóba kérek. (1160) 

TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (VT1349) 

KOLOZSVAR mellett levő 80 holdas bir 
tokra keresek feltétlen garanciaképes bér- 
lőt. Cim a kiadóban. (884) 

KEZTYÜ.- és harisnyakötőgépek eladók. 
tr. Nádásel 61. b-2. (16) 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetünk. 
olcsón eladunk. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4 (NI48) 

TISZTVISELŐNÖNEK alkalmas kisebb 
összkomfortos ház eladó. Iuliu Cezar 14. 

(N167) 
MODERN uj hálószoba eltávozás miatt 

sürgősen eladó. Str. Greceanu 9. (1285) 

KÉZI taligát jó állapotban keresek meg 
vételre. Kóser bodega, Cal. Regele Ferdi- 
nand 37. (1291) 

4 HENGERES jókarban levő autót ke- 
resek megvételre. Dr. Pop, Str. Bádescu 
20., telefon 33-94. (1295) 

FEHÉR fél háló eladó. Str. Márgineasa 2 
(1301) 

eladó. Str. Sít. Gheorghe 22 (1316) 
STRÁFSZEKÉR, teherbiró, olcsón eladó. 

Kendász, Cal. Victoriei 72. (1320) 

MOTORKEREKPÁRT keresek megvétel 
re, oldalkocsival, négyütemüt, használtat. 
Ajánlatokat kérek e lap kiadóhivatalába 

ort" jeligére. (1328) port jeligére. 

lozsvárt szép épülettel nyári és téli lakás- 
nalk megfelelő eladó. Dr. Ligethy, Cal. Reg. 

120.000 ejért szép nyaraló Donat uton 
eladó. Dr. Ligethy, Cal. Reg. Ferdinand 40. 

(T1423) 

GAZDASAÁGI telek Kolozsvárt eladó: 
40 darab nagy jószágnak higiénikus hő- 
istálló vizvezetékkel, villanyvilágitással. 
Igen szép lakóház és megfelelő területtar- 
tozékkal. Dr. Ligethny Cal. Reg. Ferdinand 
40. (T1422) 

ELADÓŐ házhely Someseni vámnál, Str. 
Ranta 8. Értekezni Aviator Suciu 3.. dél- 
után 2-5 (1357) 

ELADÓ ablakok és ajtók. Cal. Decebal 
19-a. (1354) 

ELADÓŐ ház két szoba, konyha, speisz. 
Str. Doinei 5. 75.000 lej. (1348) 

ELADÓŐ használt butor Str. Regalaá 6., 
emelet. Megtekinthető 10-12, 24--ig. 

(1360) 

KERESEK bérbe jókarban levő varró- 
gépet, Borgovánné, Cal. Decebal 73. (1363) 

PEDÁLOS cimbalom és jazz fölszerelés 
eladó. Str. Surda 20. (1350) 

KENYÉRÜZLET berendezés eladó. Ér- 
tekezni Str. Filipescu 2. (1370) 

ERŐ vasfurógép eladó. Cal. Mar. Foch 
185. (N213) 

ÖCSKARUHÁKAT, férfi, női télikabáto 
kat legmagasabb árban vesz „Balkan" ba- 
zár. Str.I. Maniu 6. (N202) 

KOMPLETT HÁLÓ utazás miatt eladó. 
Str. Muncitorilor 33. (N203) 

MODERN üdióháló, lakkcsiszolt kombi- 
nált háló, konyhaberendezések, 1 fél háló 
és egy keveset használt festett háló sürgő- 
sen eladók. Reg. Carol 36., asztalos. 

(N205) 

ŐCSKA ruhákat télikabátokat veszek 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (1405) 

4-5 lóerős benzinmotort megvételre ke- 
resek, javitható állapotban. Cal. Traian 
9-a. gépjavitó mühely. (1411) 

SZÖNYEGSZÖVÖSZEK eladó. Ért. a 
bőrklinikai házmesternél. (1413) 

BÁDOGOSNAK való kombinált hajlitó 
és rundológép eladó bőrklinikai házmes- 
ternéél. (1414) 
KÜLÖNLEGES női gyapjuszövet mara- 

dék érkezett. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

C416) 
KOMBINALT szoba butor olcsón eladó. 

Cal. Victoriei 11. CG417) 
FAJTISZTA „Angora" nyulakból eladok 

Reg. Carol II. 43. (1322) 

ELAD 
ujélla 
részletfizetésre. 
Vasuti állomástól 3 percre, a butorgyár 

és Schultz kertészet mellett keleti, déli 
és délnyugati fekvésü, por, füst és zaj- 
mentes házhelyek. 

a strada Preotul 
Munteanu No. 6. 
alatt olcsén 

ELADÓK! 
Viz, villany, makadám müutak, gránit- 

kockás járdák. 

ELADÓ egy fehér gyermekágy és két ke 
veset használt ablak. Cal. Traian 88. 

(1379) 

GOLYŐSPRÉS eladó. Str. Baritiu 28-b. 
péküzlet melletti bolt. (1381) 

FILEÉ ágyteritő, ebédlőabrosz, teritők, 
vitrincsipkék eladók. Cal. Traian 31., ajtó 
11. (1382) 

HAÁZAT, vagy telket vennék 80.000 lej 
készpénz, többi havi 5000 lej törlesztésre. 
Adósságot átveszek. Cim: Str. I. Maniu 3. 
Házfelügyelőnél. (1384) 

FÉL háló, aranyrámás nagy tükör eladó. 
Szuterin szoba kiadó. Str. Motilor 69. 

(1386) 

HASZNAÁLT gép és főszijat vesz Str. Fi 
lipescu 13 alatt Mandula. 1-4 órakor. 

(1390) 
JÓKARBAN levő sötétkék kosztüm sür 

gősen eladó. Oestreicher, Str. Tudor Vladi 
miregcu 17. (1392) 

GYERMEKKOCSI eladó. Cal. Mar. 
Foch 56. Ullman. (1394) 

CSERÉP kandalló és vaskályha Westa 
5-ös jutányos áron eladó. Str. Elisabeta 36. 

(1306) 

sSZÉP konyhaberendezés, egy divány, 1 
gyermek vaságy és egy szép fehér üveges 
szekrény jutányos áron eladó. Str. Necul- 
cea 2. III em. ajtó a (T1228) 

ELADÓ jókarban levő öntöttvas fürdő- 
kád. Str. Reg. Maria 30. (1399) 

Olcsó maradék 
szövetet, ponyola anyagot, dejalint, vász- 
nakat, damasztot legolcsóbban Str. Má- 
loasá 19. Sámuel. (1396) 

ALLAÁST KERES 
13 ÉVES kislány gyermek mellé ajánl- 

kozik, beszél románul és magyarul. Str. 
Rosetti 24. (1248) 

FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 
mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 
INTELLIGENS urinő asszisztensnői 

vagy ápolónői állást keres. Cim a kiadó- 
ban. (1353) 
HÁZVEZETŐNÖNEK, vagy házfelügye- 
lőnőnek mennék 1-2 személyhez. Vidéki 
uriasszony. Cim a kiadóban. (1391) 
SZORGALMAS, megbizható, középkoru 

nő elmenne mendenes házvezetőnőnek ki- 
sebb családhoz, vagy magányos személy- 
hez. Vidékre is. Cim: Papiu Ilarian 33, 
Cluj, Özv. Marosán Sándorné. (V14023) 

ALLAÁST KAPHAT 
KEZELŐT keresek téli-nyári üdülő-te 

lepemre. Cim a kiadóban. (N1i29) 
TÖMEGFŐÖZÉSHEZ gyakorlott szakácsot 

(nőt) keresünk. Ugyanott e célra nagy fő- 
zőkemencét. Cim: Iuliu Maniu 24. (1300) 
ÜGYNÖKÖK, jómegjelenésü egyének, 

állandó keresethez juthatnak, kedvező fel- 
tételek mellett. Timisoarai Segélyző Egye- 
sület cluji fiókjánál, Str. I Maniu 2, I. 
emelet. (1303) 
JÖBB házból való fiatal kifutófiut üzlet 

be azonnal felveszünk. Str. Iorga 7. 

Cr1425) 
TISZTVISELŐNÖT keresünk restancia 

feldolgozására. „Munkaerő" jeligére ci- 
meket. (1352) 
TAKARITŐNÖT keresek. Str. Regina 

Maria 45. Bonboneria Opera. (1356) 

PERFEKT vasalónő házakhoz ajániko- 
zik. Cáii Ferate 3. Biróné. (1366) 

IDŐSEBB jó munkás borbélysegéd azon 
nal felvétetik. Frizeria Rosca, Str. Regina 
Maria 1. (1368) 

IRODAI munkára azonnali belépésre 
szerényigényü nő kerestetik. Ajánikozók 
délután 2-4-ig Str. Donat 74. (T 1426) 

KERESEK egy megbizható mindenes 
asszonyt, lehetőleg egy jobb nőt. Florá- 
fia, Str. Reg. Maria 16. (1389) 

UGYES, megbizható leányt, vagy bejá- 
rónőt felvesz sürgősen kis család. Oestrei- 
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KOLOZSVAR határában 10 hold föld fe 
les gazdálkodásra kiadó. Ház és istállo 
van. Cim a kiadóban. (Vi265) 
KÉREM Rémer urat fontos iratok végett 

okvetlen felkeresni este 7 óra után. Steiner 
Márton, Str. Oituz 12. (1307) 
ELVESZETT egy Doxa karkötőóra. Meg 

találó jutalmaztatik. Dr. Katzer P. M. 
Viteazul 40. (1347) 
MISS NIGHIDEA" grafológusnő első 
alkalommal érkezett városunkba, aki az 
irás alapján megmond mindent. Akárki 
meggyőződhetik képességéről csak 7 lejjel. 
Csinál speciális konzultációkat is, ahol el- 
mond mindent. Ellenesetben visszaadja a 
pénzt. Fogad Piata Mihai Viteazul 20. sz. 

(1374) 
SZÖRME munkát meglepő olcsó árban 

Nagy szücsnél, Egyetem mellett, Select- 
mozi udvarán. (1368) 
TUZIFA minden rendü olcsón megren- 

delhető Primaria trafikban. Telefon: 1178. 
(1388) 

VAROS legforgalmasabb részén beveze- 
tett férfi, hölgyfodrászathoz kevés pénzzel 
társ kerestetik. Szaktudás nem fontos. Érd. 
a Novában. (N210) 
LAKÁSFÉREGTELENITÉSEKET töké- 

letes eredménnyel eszközlünk. Teljes szag- 
talanitás. „Polynea" chémiai laboratórium 
Paragáz-osztálya, Str. Consiliul National 
3. (Főposta mögött.) Telefon: 35-01. ' 
.. akése (N199) 

KERESEK ügynökséget, képviseletet ga 
ranciával. Leveleket „Korrekt kereskedő 
jeligére kiadóba. (1406) 
MENYASSZONYI fátyolt, koszorut köl- 

csönzök. Cal. Reg. Ferdinand 40. (1420) 
KIADÓ LAKAS 

DRAGALINA uton jólmenő vendéglő 
lakással nov. 1-re kiadó. Ért.: Str. Bucu- 
resti 25. 12-6-ig. (1295) 
KIADÓ 2 szoba, konyha melléhelyisé- 

gek november 1-ére, egészséges, jó lakás, 
havi 1200 lej. Str. Gen. Grigorescu 57. sz. 

020) 
KÜLÖN TELEK kiadó november else- 

jétől Str. Capitan Ignat 8. Megtekinthető 
délután 1-3 óráig, értekezni: Str. Nic. 

forga 12. II. em. 12. ajtó. azas) 
KIADÓŐ nov. 1i-re különálló két szobás, 

párkettes, összkomfortos, kertes villa. Str. 
Fántánelei melett Ért.: Cal. Reg. Ferdi- 
nand 40. (854) 
NAGY száraz pincehelyiség a piac köze- 

lében kiadó. Str. T. Viadinirescu 17. sz. 
alatt. Ért.: ugyanott házmesternél. (1092) 
KÉT szoba, konynha, mellékhelyiséggel 

együtt nov. 1-re kiadó. Str. Uzinele Elec- 
trice 7. Sporttelep, Mészáros. (1205) 

VASÖNTŐ segédeket felveszünk. Orion 
SA Str. Fabr. de spirt 2-a. (l898) 

SZOBALEÁNYT, szobainast és per- 
fekt takaritónőt felveszünk. Cim a kiadó- 
ban. (T1427) 
NAPOKRA perketthez értő takaritónőt 

és egy állandó bejárónőt egész napra ke- 
res. Str. Saguna 10. (T1429) 

SZERENYIGENYÜ vendéglői szakács- 
nőt keres 15-re Szilágyi Sándor, Cal. Mo- 
tilor 86. (N212) 

MINDENES bejárónőt felveszek jó fize- 
téssel. Szilágyi, Str. I. Pop Reteganul 8. 

a 204) 
CUKRAÁSZDÁBA gyakorlott ügyes kiszol 

gálókisasszony felvétetik. Cim: Fábián, 

Memorandului 166 N206) 
SZOLID, értelmes mindenst keresek. 

Str. Reg. Maria 6. Fogorvos. (N208) 

TAKARITŐNŐÖ szabad lakást és fizetést 
kaphat. Eppler, Str. Saguna 16-a. 

(N209) 
FÖZNI tudó mindenes szakácsnőt kere- 

sek. Str. Galvin I-bb (409) 

FÉNYEZŐNŐ felvétetik azonnal. Str. N. 
lorga 2. az asztalos mühelybe. (1415) 

JÖMEGJELENÉSÜ románul, magyarul 
beszélő kiszolgáló kisasszonyt felveszünk. 
Bonbaneria, Str. Reg. Maria 34. (1418) 

KIFÜTÖFIUT i5-re felvesz Adám, P. 
Unirii 15. (1378) 

KIFUTÓLEÁNYT román nyelvtudással 
azonnalra felvesz Grácia, főpostával szem- 

ben (1385) 
CIPÉSZSEGÉDET keresek textes mun- 

kára. Str. I. Maniu 27. (1387) 

KÜLÖNFÉLEK 
NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2. 

. (8454) 

FRANCIA és román nyelvórákat ad. 
vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóbann.. (483) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 24. 

cher, Str. Tudor Vladimirescu 17. (1393) [, 
SZIJGYARTO tanulót felveszek. Str. Á eez a [OLOSKÁT 

LEGJOBB MÓDSZERREL IRT 

DEÁK mérnök 
PiaTA UNIRII 7. . TELEON 47.17. 

EGY üres szoba és egy szoba, konyha 1000 
lejért kiadó. Str. Vasile Goldis 7. (1234) 

MOÖDERN nagyon szép 4 szobás komfor 
tos lakás azonnal kiadó. Str. I. G. Duca 3 

(279) 

URINŐ, vagy ur lakást kaphat vasul! 
közelében. Str. Bucovina 18., ajtó 1. (1315) 

MODERN garzonlakás elsejére kiadó. 

Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 
KÜLVÁROSBAN üzlethelyiség eladó, 

esetleg kiadó. Mészárszéknek nagyon jó 
hely. Cim a kiadóban. (1340) 
KIADÓ 2 szoba, konyha azonnalra. Str. 

Reg. 83 Ini. 4. sz. 1369) 
SZÉP tiszta szoba kiadó butorral vagy 

anélkül. Ugyanott eladó modern grenadin 
függöny és ágytakaró. Str. Masaryk 42. sz. 

(1367) 

1 szoba, konyha, speisz, mellékhelyiségek 

kel kiadó. Str. Masaryk 36. (1372) 
KIADÓ 30 méter hosszu betonozott rak- 

tárhelyiség. Eladó pléhvel fedett pult. Cal. 
Regele Ferdinand 72. (1355) 

KIADÓ egy szoba, konyha, előszoba. Str. 
G. Támas 6. (1319) 

KIADÓŐ üzlethelyiség Str. Regina Ma- 
ria 444 359) 
SZOBA, előszoba irodának azonnalra, 

szoba, konyha november 1-ére kiadó. Cal. 
Matechal Foch 32. szám. (1361) 

NAPFPOS fekvésü három szoba, konyha, 
fürdőszobás, modern lakás kiadó. Cosbuc 
3 (N211) 
JŐ ort. kóser házikoszt, esetleg teljes el 

látás fürdőszoba használattal olcsón kapha 

tó. Salzberger, Str. Paris 423. (N201) 

HENTESÁRUGYAÁR gépekkel felszerel- 
ve kiadó. Más célra isalkalmas. Ugyanott 
lakás is kiadó. Str. Anton Pan 24. 

(1401) 

ÜZLETHELYISÉG nov. 15-re kiadó. Str. 
(8456) Anton Pan 22. (1402) 
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NAPTAR. 1938. Október 15, Szombat. 
Róm. kat.:: Teréz. Prot.: Hedwig. 
Ort.: Sf. Mart. Lucian. Izr.: 20 Tisri. 

VIDEKI ELŐFIZETESI ÁRAINK 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 
ay 

MESE AZ IRŐGÉPRŐL 
Egy amerikai gép és gyorsiró iskola 

a következő hirdetéssel hirdette irodá- 

„Irásbeli bizonyitékokkal tudjuk iga- 
zolni, hogy a nálunk kiképzett gép- és 
gyorsirónök 60 százalékát feleségül vet- 
fe a hivatali főnöke..." 
AZ AJÁNDÉK 
A Mondja kérem, alkalmas ez a ka- 

rosszék ajándéknak? - érdeklődik a 
veő a kereskedősegédtől. 
= Csakis annak alkalmas, nagyságos 

asszonyom - válaszol mosolyogva a se 
géd, - mert hiszen ugyebár „az aján- 
dék-lónak nem nézik a fogát." 

- 
- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

évi október 15-én, szombaton reggeltől 
október 22-én, szombaton reggelig a 

következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Fortuna Unirii-tér; 
Hygea, Mihai Viteazul-tér; Victoria, Re 

gele Ferdinand-ut és Sotropa Emil 

gyógyszertára, Stefan cel Mare-tér. 
Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése: Kissé de- 

rültebb ég, jelentősebb lehülés, éjsza- 

kai fagy. 
- 10 EÉs oOLcsSŐ BÖRT ÉS TALPAT 

Zöozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

Több, mint ezer uj tanitót nevez- 
tek ki. Calinescuü nemzetnevelésügyi 

nöönölööet 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Timpul je- 
lenti: Gh. Arghesanu tábornok, nem- 
zetvédelmi miniszter és Al. Glatz tábor- 
nok, nemzetvédelmi államtitkár bejelen 
tették lemondásukat. 

Ötfelsége rendelkezése 
(BUCURESTI.) (Rador.) Az udvari 
marsalli hivatal jelenti: Tekintettel a 
nagy udvari gyászra, Őfelsége II. Károly 
király elrendelte, hogy az október 16-iki 

ünnepségeket ne tartsák meg. Ezen a 
napon Szinajában csupán meghitt de- 
zsőné lesz amelyen csak a királyi csa- 
lád tagjai és a miniszterelnök vesznek 

részt. 

DR. LEY LAÁTOGATÁSA 

(BUCURESTI.) Dr. Ley, a német 
Munkafront vezetője és kisérői tegnap 
a Prahova völgyét, Breazát és Szinaját 
látogatták meg. 

fütött nézőtér, tündéri fényhatásokat 

a közönséget várja. A zenekar ünnepi 

támasztja eleven életre. 

A tavalyinál is sokkal nagyobb a bérlők száma, s a szinház iránti érdeklődés 

a közönség ragaszkodó szeretetére. 
Ezzel az igérettel indul el a szinház 
meg évnyitó ünnepére a szépért, jóért, 

séget. 

Holnap este ünnepélyesen meg- 
nyilik a szinházi évad 

Holnap este ismét megnyilnak szinházunk kapui. 

külsőségek, amelyek között a számos fiatal, uj erővel felfrissitett együttes 

Liliomfinak, a halhatatlan komédiásnak mókái támadnak fel. 
magyar szinjátszás megujhodásának utján különös jelentősége van ennek az 

évadnyitásnak, amely a mult örök szellemi kincseit uj, modern szellemben 

Zsufolt ház előtt fog lefolyni az évadnyitó ünnep, s a szinház vezetősége 

ésegyüttesemegilletődve készül az ujfeladatokra. A közönség bizalmakötelez. 

egyéb jelei is rendkivül biztatóak A szinház azon lesz, hogy ebben az év- 

adban többet és jobbat adjon, mint tavaly, hogy egyre jobban megközelitse 

kitüzött programját, egyre több hibát küszöböljön ki s egyre méltóbb legyen 

Ragyogó, kellemesen 
keltő uj világositó berendezés azok a 

akkordjai s a verses prológus után 
Az erdélyi 

uj évadja s e fogadalommal hivja 
nemes szórakozásért lelkesedő közön- 

a. 

- Sulyos visszaélés vádjai egy ügy- 
véd ellen. Alex Barov ügyvéd elleni 
perben, aki a kisajátitások körül hatal- 
mas méretü panamát követett el az ál- 
lam kárára, az éjszaka számos tanut 

hallgattak ki. A tárgyalások során 
ujabb visszaélések derültek ki és ezért 
az ügyész további házkutatásokat vég- 

zett és ujabb kihalligatásokat eszközölt. 
Mintegy 35 főtisztviselőt hallgattak ki 
és a vizsgálatot Baltira s más városokra 

is kiterjesztették Barov ügyvéd ellen le 

- Eltávolitottak az állásából egy ité 

lőtáblai tanácsost. Bucurestiből jelenti 
a Rador távirati iroda: Az igazságügyi 
miniszter sulyos visszaélések miatt el- 

nevi itélőtábla tanácsosát 
- Borzalmas gépkeocsiszerencsétlen- 

ség a régi Ausztria területén. Bécsből 

kocsiszerencsétlenség történt. A gép fék 
jeinek elromlása miatt nekiszaladt a kő 

......................... 

femondott a hadügyminiszter 
és a hadügyi államtitkár gGY zeba za 

meket P. Unirii 18, ajtó (1410) 

MUNKAÁS MOZGŐ: 

SELECT MOZGŐ: 

mozditotta helyéről Suriceanut a kise- 

jelentik: Felsenbergben borzalmas gép- 

ht i 

ELLÁTÁST keres uricsaládnál egyete- 
mista leány. Cimet kérem telefonon, 11-26. 

(1373) 
EGY szoba, konyha, világos, egészséges 

n nov. 1-re. Ci- 

ozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. A denevér. 

Strauss operettje. Fősz. Lida Baarova, 
Fridl Czepa, Hans Söhnker, Hans 
Mosser és Georg Alexander. 

EDISON MOZGŐ: I. Halálos veszedelem. 
Dick Foran utolsó vadnyugati filmje. 
II. Páris. Dráma Harry Baurral. III- 
IV. Hiradó és Miki Maus. Jön: Sher- 
lock Holmes és A zöld dominó. 

A tengeri titánok. 

Fősz:: Lionel Barrymore, Spencer 
Tracy és Micky Roney/ II. A fehér va 
dász. Izgalmas dzsungel drmáma fősz.: 
Varner Baxter és June Lang. III. 
Mária királyné bucurestii és Curtea de 
Arges-i temetési ünnepségei. IV. Hir 

adó. 
ROYAL MOZGÖ: Deanna Durbin és Sto- 

kowsky (Garbo férje) „100 férfi és egy 
kisleány". Zene: Verdi, Liszt, Mozart, 
Wagner. Számozott jegyelővétel d. e. 
11 órától. Telelon 37-05. Kedvezmé- 
nyes és szabadjegyek érvénytelenek. 

Rácsnélküli börtön. 
(Prison sans barreaux.) Főszerepben: 
Corinne Luchaire, Annie Ducaux és 
Roger Duchesner. 

URANIA MOZGÓŐ: Caámpina urnője. Fel 
vételei Románia petróleumvidékén ké 
szültek. Fősz.:: Dorothea Wieck és 
Gustav Fröhlich. í 

Szinház 
Szombaton, ektóber 15-én, este 9 órakor: 

Liliomii. (Megnyitó diszelőadás, Szig- 
ligeti 3 felvonásos vigjátéka dalokkal, 
táncokkal és zenével. Modern szinpad- 
ra átdolgozta Szabados Árpád. Rendező 
Gróf László. Vezényel: Stefanidesz Jó- 
zsef. Főszereplők: Krémer Manci, Sán 
dor Stefi, Czoppán Flóri, Tompa Sán- 

tos Béla, Fülöp Sándor, Csengeri Ala- 
dár stb. Premier-bérlet 1. szám.) 

Vasárnap d. u. 3: Hamupipőke. (A nagy- 
sikerü mesejáték előadása nagyon ol- 

miniszter közzétette azt a táblázatot, 

amely 1151 uj elemi iskolai tanitó ki- 

nevezését tartamazza. 

Német kereskedelmi küldöttség ér 

kezik a fővárosba. Október vége felé 

bucurestii jelentés szerint német keres- 

kedelmi küldöttség érkezik fontos tár- 

gyalásokra Bucurestibe. 

NÖOVEMBER 15-ÉIG MEGHOSZ- 
SZABBITOTTÁK AZ IDEGEN ALATT 

VALÓK OKMAÁNYAINAK BENYUJ- 

TÁSI HATÁRIDEJÉT. Bucurestiből je- 

lenti a Rador: A külföldi követségek 

kérésére a belügyi és munkaügyi minisz 

tériumok, valamint az állambiztonsági 

vezérigazgatóság az idegen alattvalók 

iratainak benyujtására adott reviziós ha 

táridőt, amely október 15-él lejárt, no- 

vember 15-éig meghosszabitották. 

0 fetentisztelet Öfelsége II. Károly ki- 

rály születésenapján. Vasárnap, október 

jö-án ünnepi iistentisztelet lesz a Regele 

Ferdinand-uti nagytemplomban délelőtt 

i1 óvakor. A hitközség a tagjait ezü
ton is 

meghivja és azok minél nagyobb sz
ámban 

való megjelenését kéri a nhitközség elől
já- 

rósága. 

0 A skét egyház Regalá ucca 21. szám 

alatt levő épületében október 16-án, va- 

sárnap délelőtt 11 óra 15 perckor megkez- 
dődnek az angol nyelvü istentiszteletek. 

Ugyanott angol nyelvtanfolyamokat is tart 

nott an október 18-tól, 

Eeddtől kezdődőleg, két csoportban: este 

7 óra i5 perckor kzedők, 8 óra 15 perck
or 

haladók részére. A nyelvtanfolyamon
 való 

é A swót egyház 

mind az istentiszteletekre, mind a nyelvtan 

Coülter Tamás lelkész, 

részvétel teljesen dijtalan. 

folyamokra anyanyelvre és vallásra való 

tekiutet nélkül szivesen lát minden 
érdek- 

lődőt. 

Lincselés Amerikában. Newyork- 

ból jelentik: A Louisiana államban lévő 

onban egy 90 éves négert azzal vá- 

meg, hogy megölt egy fehér fér 
Erre 

többszáz fehérből álló tömeg népitélet
- 

tel meglincselte a sulyos váddal illetett 

Rus 

d 
fit feleségét pedig bántalmazta 

Ujabb sztratosztéra-repülés. Zako- 

é Ebből a jugoszláviai 

tartóztatási parancsot adtak ki. A nyo- 
mozás folyik 

Ké 

letének nagyságát, illetve ellátásának kielégitését ábrázolja. 
A világ husszükségletének ellátása. 

körülbelül a felét teszi a világ összlakos 
rén azonban messze elmarad Ezzel sze 

százaléka él, viszont a világ husszükség 

a földrész fagyasztott hust, valamint sz 
a világ 

to pepulation ans 
continenésdivers 
am pour cenis 

falnak és felborult. 10 ember meghalt, 
19 megsebesült. í 

pünkkülönböző világrészekhusszükség- 

ságának. A husszükséglet kielégitése te 

mben Délamerikában az emberiség 4.3 

letének nagyrészét innen látják el Ez 

alonnát és egyéb állati terméket szállit 

minden tája felé. 

. pa . .... 

KIADÓ LAKÁS 
KIADÓ szoba, konyha, faskamra, padlás 

féltelek, viz, villany az udvarban, meleg, 

száraz lakáss Házigazda nem lakik ott. 

Ert lehet Str. Macavei 141 (N192) 

KIADÓ csinosan butorozott szoba disz- 

krét bejárattal. Cim a kiadóban. (NI193) 

*l ielenti: 

a 
es 

szület megtörtént 

ma ujabb sztratoszféra-re- 

nik, amelyre minden előké- Strx. Cons. National 3. 

KÖLÖNREJÁRATU butorozott szoba LAKÁST HERES 
azonnalra kiadó, Str. Macavei 8.0 (N197)) KERESEK nov. 1-re 2 szoba, konyhás. 

EIADOK főposta mellett szép napos föld- 

szinti szobák vizkagylóval irodának, mü
te- 

remnek (Nis6) 

....... 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai üres szoba ki 
adó. Str. Wilson 1. (N1i95) 

KIADÓ üzlethelyiség 1 szobával és ital- 
méréssel együtt, amely alkalmas füszer, 

bodega, vagy bármely üzletnek. Cim a 

kiadóban. (N200) 

TISZTA, butorozott és üres szoba, ugyan 

ott nagy száraz pince azonnalra kiadó. Str. 

Reg. Carol II. A3. (1421) 

komfortos lakást, lehetőleg központban. 

Cimeket „Rendes lakó" jeligére a kiadóhi- 

csó matiné helyárakkal, uj énekekkel 

és táncokkal.) 
Vasárnap délután 6: Liliomtfi. 

Vasárnap este 9: Liliomfi. (Rendes bérlet 
1. szám. Irodalmi bérlet 1. szám.) 

Héttő este fél 9: Kék róka. (Herczeg Fe- 
renc világhirű vigjátéka, a „világiro- 
dalom nagy vigjátékai" ciklus második 
darabja. Erényi Böske, Fényes Alice, 
Nagy István, Mészáros Béla, Lantos 
Béla fellépésével. Rendező Szabados 
Árpád. Premier bérlet 2. szám.) 

Kedd este fél 9: Kék róka, rendes bérlet 
2. Irodalmi bérlet 2. 

Szerda este fél 9: Kék róka. 
Csütörtök este fél 9: Kék róka. 
Péntek fél 9: Nem leszek hálátlan. (Szi- 

lágyi László és Márkus Alíréd több 
mint 100 előadást megért naágysikerü 
zenés vigjátéka. Rendező Gróf László 

fősz.:: Krémer Manci, Sándor Stefi, Je 
nei János, Tompa sándor, Gróf László, 

Fülöp Sándor stb. stb, Vezényel. 

Schreiber Alajos. A teljesen uj 

diszleteket Rajnai Sándor tervezte 

(Premier bérlet 3. szám.) 

Marosvásárhelnu zsidósága 

elltéli a ftelelőflen ecéutég 
bontó kisérletlekeli 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 

Az utóbbi időben a városban a maros- 

vásárhelyi zsidóság magatartásával 

kapcsolatosan különböző célzatos hirek 

kerültek forgalomba felelőtlen szemé- 

lyek részéről. amelyek azt célozták, 

hogy a marosvásárhelyi zsidóság eddigi 

szilárdságát és egységes felfogását meg- 

bontsák. Tudósitónk ezeknek a felelőt- 

len hireknek tisztázása céljából a zsi- 

dóság hivatott vezetőihez fordult, akik 

nyomatákosan kijelentették előtte, 

hogy a város egész zsidó társadalma 

osztatlanul elitéli ezeket az egységbonte 

törekvéseket, amelyeknek nem kell kü- 

lönösebb jelentőséget tulajdonitani, 

mert Marosvásárhely zsidósága rendit- 

hetetlenül kitart a régi felfogása és 

álláspontja mellett, amelynél egyetlen 

vezető szempontot ismer, az összes né- 

pekkel való szerető együttmüködéser 

kivül, a zsidóság közös érdekeinek biz 

tositását. 

vatalba kérek. (1337) 
-0- 

dor, Csóka József, Réthely Ödön, Lan- 



Hiilosztották cén kolorzs- 
vári tanár lakását 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Toheneanu 
Alexzandru tanár, aki városunkban a 
Regala-ucca 8. szám alatt lakik, felje- 
lentést tett a rendőrségen, hogy távol- 
létében ismeretlen tettesek behatoltak 
a lakásába és azt alaposan kifosztották. 
Többek között 27.000 lej készpénzt és 
mintegy 25-30 ezer lej értékben ék- 
szereket vittek el a tanár lakásáról. A 
rendőrség bünügyi osztálya a nagysza- 
básu lopás ügyében teljes eréllyel 
nyomoz. 

Rendőrségi hirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A II. kerü- 

leti rendőrség emberei előállitották a 
központba Pop Adalbert Dragalina- 
ucca 88. szám alatti lakost közerkölcsi- 
ségbe ütköző vétség miatt és azért, 
mert nem rendelkezett megfelelő iga- 
zolványokkal. - Ugyancsak a II. ke- 
rületi rendőrség előállitotta Pop Si- 
mion Muncitorilor-ucca 40. szám alatti 
lakost, aki valami szóváltásból kifolyó- 
lag bicskával megszurta Ambrus Lajos 
Ecaterina Varga-ucca 8. szám alatti 
lakost. - A III. kerületi rendőrségnél 
Szabó Sándor Masaryk-ucca 3. szám 
alatti lakos feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen, aki többszáz lej értékü 
buzáját ellopta. - Végül az V. kerületi 
rendőrség emberei őrizetbe vettek egv 
labai József nevü egyént, akit tiltott 
kolduláson értek tetteen. 

- A patriarka-miniszterelnök visszatért 
a fővárosba. Bucurestii jelentés szerint Mi- 
ron Cristea pátriarka-miniszterelnök Szi- 
najából visszatért a fővárosba. 
- Véres zavargások Delphiben. Londoni 

hiradás szerint az indiai Delphiben véres 
zavargások voltak, amelyen nagyszámu 
hindu és muzulmán vesztette életét. 
- Felrobbant a sztratoszféra-léggömb. 

A zakopanei sztratoszféra-léggömb feleresz 
tését a kedvezőtlen időjárás miatt elhalasz 
tották. A ballon levonása alkalmával rob- 
banás történt, hogy hogy a léggömb kül- 
ső burkolata teljesen tönkrement. Em- 
beréletben nem esett kár. 

- Szombaton kezdik a kémkedéssel vá- 
dolt amerikai németek perének tárgyalá- 
sát. Newyorkból jelenti a Havas iroda: A 
kémkedéssel vádolt amerikai németek 
nagyszabásu kémkedési perének főtárgya- 
lása nagy érdeklődés mellett szombaton 
veszi kezdetét. 

-o 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A romániai 
zsidóságnak, sőt az egész kisebbség- 
nek, de elsősorban Kolozsvár és Erdély 
társadalmi és közéletének, jogászvilá- 
gának nagy és sulyos gyásza van. Ok- 
tóber 13-án, csütörtökön este váratla- 
nul, tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. 
Klein Miksa kolozsvári ügyvéd, a szé- 
les körben ismert, általános népszerü- 
ségnek és közmegbecsülésnek örvendő, 
nagyfelkészültségü jogász. Dr. Klein 
Miksa csütörtökön este végig nézte az 
egyik mozgószinház előadását, majd 
hazament Calea Regele Ferdinand 30. 
szám alatt levő lakására, ahol megva- 
csorázott, feleségével kedélyesen be- 
szélgetett és azután lefeküdt. Nehezen 
tudott elaludni s ezért felgyujtotta az 
éjjeliszekrényen levő villanylámpát és 
ujságot kezdett olvasni, hogy álmatlan- 
ságát ezzel üsse el. Felesége éjjel 12 
órakor arra lett figyelmes, hogy férje 
hörögni kezd és az ujságlap kiesik ke- 
zéből. Szeretett férje ágyához sietett, 
élesztgetni próbálta eszméletét elvesz- 
tett férjét, majd gyorsan orvost hivtak, 
de az orvosi beavatkozás már felesle- 
ges volt, mert dr. Klein Miksa neme- 
sen érző szive már megszünt dobogni. 

DR. KLEIN MIKSA ÉLET- 
RAJZA 

Dr. Klein Miksa dési 
volt, 1883. évben született. 
Désen iskolaigazgató volt, aki gondo- 
san neveltette fiát, akinek sokoldalu 
szellemi képességei már kora ifjuságá- 
ban megnyilvánultak. Középiskolai ta- 
nulmányait Marosvásárhelyen végezte 
el, majd papi pályára készült és egyik 
legalaposabb ismerője lett a judaiszti- 
kának, a héber hittudománynak. Ké- 
sőbb mégis a budapesti egyetemre irat- 
kozott be, amelyen jogtudományi okle- 
velet szerzett, a magyar fővárosban 
volt ügyvédjelölt, majd Désen ügyvédi 
irodát nyitott és mint fiatal kezdő ügv- 
véd, csakhamar nagy tekintélyre tett 
szert, kiváló szónoki képességeivel és 
sokoldalu jogi judiciumával. Husz év- 
vel ezelőtt helyezte át ügyvédi irodáját 
Kolozsvárra és néhány évi tevékeny- 
sége után egyik legtekintélyesebb, leg- 
népszerübb, közkedvelt tagja lett az 
ügyvédtársadalomnak. Nemcsak kitünő 
kereskedelmi jogász volt, hanem nagy 
felkészültségü büntetőjogász is, akinek 

származásu 
Édesapja 

értékes, jogi tanácsait gyakran vettek 

] 

igénybe a legbonyolultabb jogi kérdé- 
sekben és választott birósági perekben. 
Klein Miksa határtalan altruista volt, 
a mindenki ügyvédje és éppen ezért 
jóforgalmu ügyvédi irodája mellett 
sem tudott vagyont gyüjteni. Szegény 
volt egész életében és szegényen is hait 
meg. A tultengő emberbaráti szeretet 
és a szellem szabadságához való ragasz- 
kodása már koratifjuságában megnyil- 
vánult és mint fiatal kezdő ügyvéd 
szerkesztette Désen a „Vármegyei köz- 
élet" cimü ujságot, majd kesőbb a 
„Szamosmente" cimü hetilapot. A köz- 

kult Zsidó Nemzetiszövetség első alel- 
nöke lett, megalapitója a zsidó jogvédő 
irodának és a romániai zsidó szövetség 
erdélyi jogvédő irodájának igazgatója. 
A sajtóval való kapcsolata bensőséges 
és szivélyes volt, számos nagy feltü- 
nést keltő publicisztikai cikke jelent 
meg a kolozsvári lapokban. Az ujság- 
iróknak önzetlen barátja és támogató- 
ja, a Romániai Népkisebbségi Ujságiró. 
szervezet egyik ügyésze, aki sokszor 
védte sikeresen a legbonyolultabb sajtó 
perekben a toll munkatársait. Tevé- 
keny szerepet játszott az ortodox zsidó 
hitközségben is, amelynek képviselő 
testületi tagja volt, megalapitója szá- 
mos erdélyi zsidó páholynak, egyik 
alapitója a kolozsvári Tarbut zsidó 

a Zsidókórháznál is. 
sági felülvizsgálattal kapcsolatosan hat. 
hatós, jogi védelemben részesitette ön- 
zetlenül hitsorsosait. 
Hialála általános és mély 

keltett. 

Temetése ma, pénteken délelőtt 11 
órakor volt a gyászháztól hatalmas 
közönség részvételével. Dr. Dragomir 
Alexandru, a kolozsvári ügyvédi ka- 
mara dékánja mondott bucsubeszédet 
és méltatta dr. Klein Miksa ügyvédi 
és ritka emberi érdemeilt. Holttestét 
Désre szállitották, ahol ma délután 3 
órakor helyezték örök nyugalomra 
ugyancsak óriási részvét mellett szülei 
mellé. Klein Miksa özvegyét és fiát, 
dr. Klein Endre ügyvédet a tragikus 
halálesettel kapcsolatosan a tisztelők, 
az ismerősök és a zsidó intézmények 
vezetői tömegesen keresték fel részvét. 
nyilatkozatokkal. 

részvétet 

Chamberlain valószinüleg 
a jövő hétre összehivja 

a négyhatalmi értekezletet 
Anméllában nmagy meglepetést keltett a komáromi 

láróyalások megszakadása - Cáfollak a japánok a 
Munai égőzelmi öireket - Háromezer emberi vettek 

örizeibe Belcii tábornok megsnilkolásával 
kapcsolatban 

(sSZOFIA.) Peeff tábornok vezérkari 
és Sztojanoff őrnagy meggyilko- 

kapcsolatosan tegnap óriási 
razziát tartottak Szófiában, 

; során mintegy 3000 embert 
ek őrizetbe. Ezek közül 2000-et 

ésőbb szabadon bocsátottak, mig ezret 
internáltak. Az internáltak között sze- 
repel hat baloldali képviselő, számos 
radikális szocialista vezető politikus, 
volt szenátorok, sok baloldali ujságiró 
és mások. A razzia és házkutatások tel- 
jes rendben folytak le, minden zavaró 
inecidens nélkül és ezalatt a főváros 
uccáin szinte minden forgalom szüne- 
telt. 

: TÜNTETÉSEK 
(BUDAPEST.) (Rador.) Még azelőtt, 

mielőtt a magyar kiküldöttek Komá- 
romból visszautaztak volna a magyar 
fővárosban, Budapest uccáin nagy tün- 
tetések voltak. A Havas komáromi je- 
lentése szerint a pozsonyi magyar 
szervezetek küldöttséget menesztettek 
gróf Eszterházi Jánoshoz, a felvidéki 
magyar ellenzéki pártok szövetségének 
elnökéhez és memorandumot nyujtot- 

tak át, amelyben Pozsonyra vonatko- 
zóan népszavazást kérnek. A memo- 
randumot el akarták juttatni a Komá- 
romban tárgyaló magyar küldöttség- 
hez is, de ezt a tervet már a közbejött 
események miatt nem valósithatták 
meg. 

AZ OSTROMÁLLAPOT KI- 
TERJESZTÉSE 

Ungvári hiradás szerint Bródy Ru- 
szinszkó külügyminisztere rendeletet 
bocsátott ki, amely szerint az ostrom- 
állapoti rendelkezéseket kiterjesztik 
Terebes, Nagykapos, Nagymihály és 
Mezőlaborc járásokra is. Bródy kül- 
ügyminiszternél egyébként küldöttség 
jelent meg, amely kérte, hogy az 
ostromállapot kihirdetésével kapcsola- 
tes időket megelőzően letartoztatott 
ruszinszkói alattvalókat bocsássák sza- 
badon. 

MINISZTERTANÁCS BUDA- 
PESTEN 

(BUDAPEST.) A magyar kormány 
Kánya és Teleky miniszterek bevoná- 
sával tegnap este fél 12 órakor minisz- 
tertanácsot tartott, amelyen behatóan 

megtárgyalta a komáromi tárgyalások 
megszakitásával keletkezett helyzetet. 
Megvitatták továbbá hasonlóképpen a 
szükséges további intézkedéseket is 
Magyarország érdekeinek védelmére. 

A cseh javaslatok 
(BUDAPEST.) A komáromi tárgyalá- 

sokon hir szerint az első cseh javaslat 
a szlovákiai magyarság önkormányzásá 
nak felajánlásáról szólt, majd a javas- 
lat elutasitása után a csehszlovák kül- 
döttség hajlandónak mutatkozott a Csa 
lóköz visszaadására és a magyar váro- 
sok közül csupán Komároméra azzal, 
hogv ezt a várost is nyilvánitsák sza- 

nak mutatkoztak még egy töredék terü- 
let visszaadására is a néprajzi álláspont 
figyelembetartásával. Minthogy to- 
vábbi ujabb határozatots csehszlovák ja 
vaslatot nem tudtak kapni, elkerülhetet 
lennek látszott a tárgyalások megszaki- 
tása. 

MEGLEPETÉS ANGLIÁBAN 
(LONDON.) A magyar kormány a ko 

máromi tárgyalások megszakitásáról ér 
tesitette a müncheni egyezményt aláiró 
nagyhatalmakat Angliában meglepetést 
keltett a hir, mert biztak a tárgyalások 
békés kimenetelében. Általános felfogás 
az, hogy az ügy elintézése nem huzód- 
hat sokáig, mert miután a német és len- 
gyel kivánságok nagyrészt már elinté- 
zést nyertek. a magyar kérdést is mi- 
elöbb rendezni kell A kezdeményező 
lépéseket idevonatkozóan Angliának 
kell megtenni, esetleg ő egy másik nagy 
hatalomra bizhatja. Valőryünek lát- 
szik, hogy Chamberlain a jövő hét ele- 
jén már megteszi az ujabb lépéseket 
a négyhatalmi értekezlet összehivására. 

hatalom megváltozása után a megala- 

iskolának és értékes munkát fejtett ki 
Az állampolgár- 

bad kikötőnek Csütörtökön hajlandó- 
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Nem látszik kizártnak az sem hogy az 
angol diplomácia még egy jegyzéket in 
téz a konferencia összehivása előtt Prá- 
gához és Budapesthez, hogy tegyenek 
ujabb javaslatot az értekezlet megtar- 
tására s ha ez nem vezetne célra, ke- 
rülne sor a négyhatalmi konferenciára 
Egyébként római jelentés szerint Vil- 
láni követ már csütörtökön este felke- 
reste Ciano külügyminisztert és tájékoz 
tatta az ujabb eseményekről, 

ELLENTMONDŐ HIREK A 
TÁVOLKELETRŐL 

(HANKEU.) Kinai közlemény szerint 
Jenkiangnál 4 napos harcban megver- 
ték a japánokat és nagy győzelmet 
arattak, amelynek során egy kisebb 
jepán sereg megsemmisült, a Peking- 
Hankeu-i vasutvonalat pedig teljesen 
megtisztitották az ellenségtől. Ezzel 
szemben a japán jelentések a hiradá- 
sokat cáfolják és közlik, hogy a Délki- 
nában partra tett japán csapatok a 
Bias-öbölben elfoglalták Torosui váro- 
sát. A japán jelentés szerint a kinaiak 
Hongkong környékén nagy véderőmü- 
veket készitenek. Hankeut is erősen 
igyekeznek megerősiteni. Kantonból a 
kormány az ország belső részeibe me- 
nekült és onnan az asszonyokat és a 
gyermekeket is hasonlóképpen elszálli- 
tották. Más kinai jelentések azt közlik, 
hogy a Bias-öbölben a japánok eddig 
mintegy 5000 embert tettek partra, aki 
ket tegnap kinai repülők bombáztak és 
a bombázás során egy japán hajó su- 
lyosan megsérült. 

- Vizsgálat indult meg egy kártéri- 
tési per az államra káros intézkedése 
miatt. A Rador távirati iroda bucures- 
tii jelentése szerint az igazságügymi- 
nisztérium közleményt adott ki amely 
szerint annál a kisajátitási pernél, 
amely a beszarábiai Ungheni községben 
történt és melynél a Galvaca-örökösök- 
nek 28 millió lejt fizettek ki, az állam 
érdekeit figyelmen kivül hagyták, Ezért 
veszitették el a pert. Az ügyben most 
szigoru vizsgálat indult meg 
- Börtönnel büntetik a fajelleni vét- 

ségeket Danzigban. A danzigi rendőr- 
hatóságok rendeletet hirdettek ki. amely 
szerint a fajelleni vétségeket jövőben 
a legszigorubb börtönbüntetéssel fog- 
ják sujtani. 
- Petróleumforrásokat fedeztek fel 

Jugoszláviában. A Jugoslovenski Kurir 
közlése szerint az utóbbi hetekben Ju- 
goszlávia területén nagy petróleum- 
forrásokat fedeztek fel. Gazdasági kö- 
rök az uj petróleumlelő helyekkel kap- 
csolatosan rendkivüli érdeklődést mu- 
tatnak és ebből a célból sorozatosan uj 
részvénytársaságokat hivnak életre. Je- 
lenleg különösen Medjumurjekörnyékén 
folynak jelentős kutatások, továbbá a 
dunai bánság egyes vidékein 
- Elhalasztották a tantestületi mi- 

nősitő vizsgákat. Bukarestből jelentik: 
A törvényes előirásoknak megfelelt 
tanitó és tanitónők képesitési vizsgáit 
november elsejétől jövő évi február el- 
sejére halasztották Azok akik ezeket 
a vizsgákat már sikeresen. letették ez 
évi szeptember elsejével törvényes jo- 
gaikba lépnek, de fizetésüket csak a 
költségvetésbe való beállitás után fog- 
ják csak megkapni. ; 
- Uj rendszer Bukarest városi köz- 

igazgatásában. Bukarestből jelentik: 
A főváros közigazgatásában uj rend- 
szert vezettek be. Eszerint a kerületi 
polgármesterségeket megszüntetik és a 
főváros ügyeit is a főpolgármester mel 
lett csak négy polgármester fogja in- 
tézni. 
- A nagyhatalmak kereskedelmi flot 

ta-állománya. Londonból jelentik: An- 
gliai összeállitás szerint szeptember vé- 
gén az alábbi tonnatartalmu kereske- 
delmi gőzösök állottak épitkezés alatt. 
Angliában 885, Németországban 382, 
Japánban 319, az Egyesült Államokban 
250, Hollandiában 246 Olaszországban 
153, Svédországban 116, Dániában 111 
ezer tonna. 
- November elsejére napolták el a 

Drajna társaság perének tárgyalását. 
Bukarestből jelentik: November elsejé- 
re halasztották azt a nagy pert, amelyet 
Spatesti és Stanesti prahovamegyei 
községek lakói inditottak a Drajna fa- 
kitermelő társaság ellen, valami fakiter 
melési engedély ügyből kifolyólag. Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
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